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1. O que fizemos
1.1 ACAPO apresenta propostas para uma educação mais inclusiva

No âmbito da alteração do DL 3/2008, de 7 de janeiro, que define os apoios especializados a prestar na educação pré-escolar e nos ensinos básico e secundário dos sectores público, a Direção Nacional (DN) da ACAPO solicitou uma audiência ao Secretário de Estado da Educação com vista à apresentação de contributos. Na reunião realizada dia 2 de fevereiro, o Presidente da Direção Nacional da ACAPO, Tomé Coelho, acompanhado por Augusto Hortas, Tesoureiro da instituição, foram recebidos por Luísa Ucha, Adjunta do Gabinete do Secretário de Estado da Educação. Entre as diversas preocupações que teve oportunidade de expor à tutela, o Presidente da DN deu conta das dificuldades que professores de educação especial, pais e alunos com deficiência visual fazem chegar à Associação. “A existência das escolas de referência, apesar das boas intenções, não consegue resolver os problemas do ensino inclusivo”, afirma o Presidente da DN. “Ainda muito há a fazer no âmbito da formação dos professores, da disponibilização de materiais e produtos acessíveis, do ensino do Braille e orientação e mobilidade e até ao nível da distribuição das escolas de referência. Como é possível que o Algarve não tenha uma única escola de referência?”, questiona. A Direção Nacional da ACAPO reiterou ainda a necessidade de ser auscultada sempre que estiverem em discussão assuntos relacionados com a educação de alunos com necessidades educativas, esperando agora que as suas propostas possam ser a vir integradas nas alterações ao Decreto-Lei n.º 3/2008.  
Despacho n.º 7617/2016 – Estabeleceu a criação de um grupo de trabalho com o objetivo de apresentar um relatório com propostas de alteração ao Decreto -Lei n.º 3/2008
Decreto-Lei n.º 3/2008, de 7 de Janeiro
1.2 ACAPO e ONCE reúnem em Madrid
No segundo mês do ano, a ACAPO e a ONCE – Organização Nacional de Cegos Espanhóis realizaram a primeira reunião do convénio de colaboração que liga as organizações ibéricas. Para além dos assuntos relacionados com os projetos que anualmente promovem, como a atribuição de bolsas de estudo em inglês e fisioterapia, neste encontro, a ACAPO deu ainda a conhecer duas outras iniciativas que marcarão o trabalho futuro da instituição: o congresso de 2019 e a reconstrução de São José. “A ONCE, na pessoa do seu presidente, Miguel Carballeda, recebeu com agrado a notícia de que em 2019 pretendemos organizar o 2.º congresso da ACAPO manifestando, desde logo, a sua disponibilidade para colaborar em tudo o que necessário, nomeadamente, apoiar a participação das organizações da UCLP, bem como integrar a Comissão de Honra do congresso”. Outro dos assuntos que mereceu igual destaque foi a reconstrução da sede histórica da ACAPO situada na rua de S. José em Lisboa: “A ONCE considera que é um tema prioritário e, uma vez mais, prontificou-se para colaborar nesta grande empreitada que teremos no futuro”.  Por fim, atendendo à diversidade de temas de interesse para o convénio, ficou assente a realização de reuniões duas vezes por ano, em vez de apenas uma.  
1.3 Direção Nacional da ACAPO reúne com novo presidente do INR

Atendendo à recente alteração dos corpos sociais de ambas as organizações, José Augusto Tomé Coelho e Humberto Santos, que sucede a José Madeira Serôdio como Presidente do INR, reuniram no passado dia 7 de fevereiro. Entre os assuntos da ordem de trabalhos destaque-se os relacionados com os grupos de trabalho do qual a ACAPO faz parte, como as eleições acessíveis ou o sistema de atribuição de produtos de apoio, e a organização do 2.º congresso da ACAPO que terá lugar em 2019.  A Direção Nacional da ACAPO deseja os maiores sucessos ao recém-empossado presidente do INR, reiterando o compromisso de estreitar a parceria institucional entre as organizações em favor da inclusão dos cidadãos portugueses com deficiência visual.
1.4 ACAPO discute proposta de reforma antecipada 
A ACAPO participou, ao lado de outras organizações de pessoas com deficiência/incapacidade, numa reunião de trabalho que visou debater a criação de um regime especial para os trabalhadores com deficiência de longa data que antecipe a idade de reforma sem a aplicação de penalizações. Nesta reunião, ocorrida a 3 de fevereiro, em Lisboa, participaram a ACAPO, representada pelo seu vice-presidente, Jerónimo Nogueira, a Mithós - Histórias Exemplares, a APEDV, a Associação Portuguesa de Neuromusculares (APN), a Fundação Liga e o Centro de Vida Independente. Do encontro resultou o consenso quanto à necessidade de integrar nesta discussão mais organizações de pessoas com deficiência e incapacidade que, por um lado, enriqueçam o debate com novas perspetivas, e, por outro, apoiem a mediatização destas propostas. O vice-presidente da ACAPO, Jerónimo Nogueira, revela que “ainda há muito trabalho a fazer neste campo mas já é bastante positivo o facto de estas organizações quererem trabalhar em torno de um problema comum”. Sobre esta proposta específica, Jerónimo Nogueira recorda que “a criação de um regime especial que antecipe a idade de reforma sem penalizações já é algo que sucede noutros grupos profissionais, pelo que não seria uma situação inédita para o legislador”. O vice-presidente da ACAPO adianta ainda “que procurará salvaguardar os direitos e os interesses de todas as pessoas com deficiência visual, de modo a que não haja discriminações dentro da própria exceção”. 
1.5 300 mil portugueses apoiam a ACAPO
Foram mais de 300 mil “Promotores do Bem” a responder afirmativamente à campanha solidária do Lidl, o que permitirá à ACAPO ajudar os seus associados da zona centro do país. Graças ao contributo dos clientes Lidl, que escolheram comprar o azeite, o açúcar, o bolo-rei e refrigerantes solidários, a “Promoção do Bem” angariou um total de 368.000€, valor que foi dividido de igual forma pelas cinco instituições beneficiárias, cabendo à ACAPO o valor total de 73.600€.
1.6 Revista Louis Braille n.º20

A ACAPO publicou no final do mês a vigésima edição da Revista Louis Braille. Nesta edição, surge como destaque de capa um artigo redigido pela responsável da campanha “Carros Silenciosos” da União Europeia de Cegos, que alerta para os potenciais riscos dos veículos elétricos para os peões com deficiência visual. A propósito do prémio “Linguagem Simples” pode ainda ler uma entrevista à diretora executiva da Acesso Cultura, Maria Vlachou. Na secção “reabilitação”, o técnico de acessibilidade da ACAPO, reflete sobre o futuro da profissão de técnico de orientação e mobilidade e a importância do seu papel na obtenção de mais autonomia por parte das pessoas com deficiência visual. Aproveitando a discussão que se encontra a decorrer na sociedade sobre o modelo de vida independente, Ana Patrícia Santos, técnica do Instituto Nacional para a Reabilitação responde à questão: “Em que medida poderão as pessoas com deficiência visual beneficiar do apoio à vida independente e do contributo de um assistente pessoal?”. Fernando Jorge Alves Correia, professor de educação especial, fala-nos de um projeto que desenvolveu e que se baseou no desenho de uma tabela de Braille universal para a língua portuguesa a ser utilizada em equipamentos com ecrãs táteis. 
Por fim, Rodrigo Santos, jurista com especialização em Direitos das Pessoas com Deficiência, produz considerações sobre o plano plurianual da ERC, que entrou em vigor no início do ano, destinado a tornar a televisão mais acessível a pessoas com deficiência. Para além de disponível para leitura nas versões word e pdf, a partir desta edição a Revista encontra-se também em formato HTML no website da ACAPO. A ACAPO relembra os leitores da Revista que podem fazer chegar as suas sugestões e comentários através do endereço louisbraille@acapo.pt. 
1.7 Presidente da Delegação dos Açores recebido pelo Secretário Regional da Saúde
Pedro Resendes, Presidente da Delegação dos Açores da ACAPO foi recebido, a seu pedido, pelo Secretário Regional da Saúde, Rui Luís. Da ordem de trabalhos constaram assuntos como a acessibilidade dos hospitais, quer ao nível físico como de informação e a necessidade de efetuar melhorias ao nível dos transportes que facilitem a deslocação das pessoas com deficiência visual às unidades de saúde. No final da reunião ficou a promessa de as entidades trabalharem em cooperação no sentido de resolver os problemas identificados. 
1.8 Delegação do Porto promove sessão de informação
No passado dia 22 de fevereiro, a Delegação do Porto da ACAPO, esteve presente na II Semana da Saúde da Santa Casa da Misericórdia de Baião, onde realizou uma ação de informação, com o intuito de promover e divulgar a Associação. Ao longo do dia realizaram-se também workshops e rastreios de saúde em parceria com outras entidades.
2. O que vamos fazer

2.1 Modelo de Apoio à Vida Independente aguarda contributos

Encontra-se em consulta pública o Modelo de Apoio à Vida Independente (MAVI) que consistirá na disponibilização de assistência pessoal para atividades da diária e participação definidas pela própria pessoa com deficiência. Poderão ser beneficiários desta medida as pessoas com deficiência, de caráter permanente, com um grau de incapacidade igual ou superior a 60% e com idade igual ou superior a 18 anos. A assistência pessoal é um serviço especializado através do qual é disponibilizado apoio à pessoa com deficiência para a realização de atividades que, em razão das limitações, não possa realizar por si própria. As atividades a serem objeto de apoio junto de cada pessoa com deficiência resultam da sua escolha pessoal ou da escolha de quem legalmente as representa. Poderão ser objeto de apoio as atividades relativas a higiene, alimentação, manutenção da saúde e dos cuidados pessoais; assistência doméstica; deslocações; participação de cidadania; mediação da comunicação; mediação socio-laboral, profissional e socio-ocupacional; formação profissional; educação formal, ensino médio, superior e de investigação; ou participação em atividades de lazer e cultura. A Direção Nacional da ACAPO, que desde sempre se manifestou defensora de um modelo que promovesse a vida independente das pessoas com deficiência visual, pretende remeter ao Governo o seu parecer sobre a medida. Não obstante, solicita a todos os seus associados que lhe façam chegar as suas sugestões, lembrando a fulcral importância das pessoas com deficiência neste momento decisivo. 

Conheça o projeto de Modelo de Apoio à Vida Independente para Portugal
2.2 Prestação Social para a Inclusão em consulta pública

No âmbito da reformulação das prestações sociais na área da deficiência, o Governo submete a consulta pública, até 17 de março, o documento orientador relativo à Prestação Social para a Inclusão (PSI). Trata-se de uma nova prestação que será paga mensalmente a pessoas com deficiência ou incapacidade, com caráter vitalício, que tem por objetivo compensar os encargos acrescidos em razão da deficiência e apoiar as pessoas com deficiência ou incapacidade em situação de pobreza. A PSI será dirigida a pessoas com 18 ou mais anos, com deficiência ou incapacidade permanente, congénita ou adquirida antes dos 55 anos e certificada por atestado médico de incapacidade multiuso com um grau de incapacidade igual ou superior a 60%. Vão poder igualmente requerer esta prestação as pessoas com idade igual ou superior a 55 anos e inferior à idade normal de reforma, desde que a sua incapacidade tenha sido certificada antes dos 55 anos, através de atestado médico de incapacidade multiuso. No que respeita aos valores da nova pensão, estes serão de 3120 euros anuais (260 euros por mês) para as pessoas com incapacidade igual ou superior a 80%, independentemente de qualquer outro rendimento que tenham, e de valor variável se esta possuir um grau de incapacidade igual ou superior a 60% e inferior a 80%. José Augusto Tomé Coelho, Presidente da Direção Nacional (DN) da ACAPO, refere que “pela primeira vez em Portugal teremos uma prestação social que tem em consideração os custos adicionais que as pessoas com deficiência têm de suportar e que oscilam entre os 4 mil e os 25 mil euros por ano”, recordando um estudo de 2010, realizado pelo Centro de Estudos Sociais da Universidade de Coimbra, a pedido do Instituto Nacional para a Reabilitação. O Presidente da DN adianta ainda que a ACAPO pretende pronunciar-se sobre esta medida, de modo a torná-la mais abrangente, tendo já “uma equipa a trabalhar neste parecer”, todavia, salienta que conta também “com o envolvimento dos seus associados através do envio de comentários e sugestões”. A nova prestação social para a inclusão encontra-se em consulta pública até 17 de março. 

Conheça o documento orientador
2.3 ONCE e ACAPO facilitam aprendizagem de inglês
Continuam abertas as candidaturas para a atribuição de bolsas de estudo num curso de inglês no Centro de Recursos Educativos da ONCE - Organização Nacional de Cegos Espanhóis, em Pontevedra (Espanha). As bolsas serão atribuídas aos associados da instituição portuguesa, desde que tenham quotização regularizada e idade entre os 15 e os 17 anos. O curso terá uma carga letiva de 60 horas e irá decorrer entre 31 de julho e 11 de agosto. Os interessados em apresentar a sua candidatura devem reunir os seguintes requisitos: ter entre 15 e 17 anos, durante o período do curso; possuir um nível intermédio/intermédio alto de língua inglesa; dispor de um domínio suficiente de leitura e escrita em Braille, tinta ou informática; e apresentar adequadas técnicas de orientação e mobilidade. A seleção dos candidatos será efetuada ainda com base numa prova de inglês, oral e escrita. Para obter esclarecimentos adicionais ou para apresentar a sua candidatura contacte o Departamento de Relações Internacionais através do telefone 213 244 528 ou do e-mail relacoesinternacionais@acapo.pt. As inscrições vão continuar abertas até 30 de abril.

2.4 ACAPO e ONCE oferecem bolsa de estudo para curso de fisioterapia

Decorre até 30 de abril o prazo para apresentação de candidaturas a uma bolsa de estudos no curso de fisioterapia na Escola Universitária de Fisioterapia da Organização Nacional de Cegos Espanhóis, uma das mais prestigiadas academias de Espanha. Podem candidatar-se a esta bolsa todos os associados efetivos da ACAPO que possuam as quotas em dia, um bom domínio da língua espanhola falada e escrita, os requisitos gerais de acesso à universidade espanhola, sejam eficazes na leitura e escrita em Braille, carateres ampliados ou em suporte informático com apoio de tecnologias de acesso, dominem adequadas técnicas de orientação e mobilidade e, não tenham outras deficiências, para além da visual, que possam impedir o exercício da função para a qual o curso de destina. Para mais informações contacte o Departamento de Relações Internacionais para o telefone 213 244 50, fax 213244501 ou e-mail relacoesinternacionais@acapo.pt.
2.5 ACAPO e Instituto Benjamin Constant iniciam relacionamento institucional
No início do mês de fevereiro, a Direção Nacional da ACAPO recebeu dois profissionais do Instituto Benjamin Constant, um centro de referência no Brasil na área da deficiência visual. Tratou-se de uma oportunidade para estabelecer contactos com esta associação brasileira, que tal como a ACAPO desenvolve ações e promove serviços que visam a inclusão social das pessoas com deficiência visual. Saiba mais sobre este Instituto. 
2.6 Dia da Mulher nas Delegações da ACAPO
A Delegação de Coimbra da ACAPO assinala dia 8 de março (quarta-feira) o Dia Internacional da Mulher com o workshop “Direitos da mulher e igualdade de género”. O evento contará com a representação da organização internacional Graal, implantada em Portugal por Maria de Lurdes Pintasilgo, em 1957, e que visa promover a democracia e os direitos da mulher. Esta é a proposta que a Delegação de Coimbra dirige às suas associadas, utentes e colaboradoras que será completada com a organização de algumas dinâmicas para que todas as participantes entendam a verdadeira dimensão de ser Mulher. No mesmo dia a Delegação do Porto convida as suas associadas para um jantar no restaurante o Nazareno, situado na rua do Bonfim n.º 380, que contará com música ao vivo da responsabilidade dos associados Jorge Oliveira e Jorge Barros.
2.7 Conjunto vocal da Delegação de Coimbra apresenta-se ao público
Terá lugar no dia 21 de março a primeira apresentação ao público da classe de conjunto vocal da ACAPO.  A audição pública irá ter lugar no Instituto Universitário Justiça e Paz durante a hora de almoço. Esta classe de conjunto vocal tem vindo a ser orientada pela aluna de mestrado em Ensino de Música, Ana Raquel Azeiteiro. A Delegação de Coimbra conta com a sua presença!
2.8 Delegação de Coimbra visita Museu do Caramulo

A Delegação de Coimbra da ACAPO encontra-se a programar uma visita ao Museu do Caramulo para o  dia 8 de abril. Neste espaço museológico ter-se-á a oportunidade de visitar as exposições deste espaço, nomeadamente, a coleção de arte e a de automóveis. É de salientar que o Museu do Caramulo é a entidade que certifica e atribui a classificação de clássicos ou futuros clássicos aos automóveis. As inscrições para esta visita serão abertas muito em breve. 
2.9 Tertúlia “Reclamar: quando e como?”

Dia 11 de março, a Delegação do Porto organiza a tertúlia “Reclamar:

quando e como?” dinamizada pela formadora do DAEFP do Porto, Vera Morais. Pretende-se com este encontro destacar a importância da reclamação, como mecanismo para promover a reivindicação dos direitos da pessoa com deficiência, fomentando a plena participação cívica nos diversos contextos da sociedade. As inscrições neste evento podem ser realizadas até 8 de março. 

2.10 Projeto fotográfico põe pessoas cegas a recordar memórias visuais
A fotógrafa Inês Marinho procura voluntários para a continuação de um projeto

fotográfico (iniciado em Madrid) sobre as memórias visuais de pessoas que perderam a visão ao longo da vida. A fotógrafa gostaria de poder conversar com pessoas cegas dispostas a falarem sobre as suas memórias visuais. A partir destas conversas serão fotografadas as imagens recordadas. O intuito é a publicação de um livro e possivelmente a composição de músicas baseadas nas memórias visuais. A entrevista terá lugar na ACAPO em data a combinar.  Os interessados devem fazer inscrição junto dos Serviços Administrativos até ao dia 15 de Março. 

2.11 Iniciativa “ACAPO no Jipe” está de regresso

A Delegação de Viana do Castelo da ACAPO continua a apostar na dinamização de atividades radicais.  Dia 1 de abril, a partir das 10h00, a Delegação organiza pelo quarto ano consecutivo a atividade “ACAPO no Jipe”, em parceria com o Viana Motor Clube.  Este ano para além da experiência de condução de um jipe, os participantes poderão ainda viver uma experiência de motocross. Após a atividade, será realizado um almoço convívio pelas 14h00, no Restaurante Viana Remo. Esta atividade está também aberta à participação dos associados da Delegação do Porto. Para mais informações contacte os serviços administrativos destas delegações.
3. Volta a Portugal
3.1 Conselho Nacional de Educação analisa propostas parlamentares sobre ensino inclusivo 
Por solicitação da Comissão Parlamentar de Educação e Ciência, o Conselho Nacional de Educação (CNE) emitiu um parecer sobre as iniciativas parlamentares relativas à frequência do ensino superior por estudantes com necessidades educativas especiais e estudantes com deficiência. “Em função do curto prazo concedido”, conforme se lê no parecer, o Conselho Nacional “limitou-se” a observar na generalidade as diversas iniciativas parlamentares sem, no entanto, expor a sua posição sobre as mesmas. O CNE refere que a aprovação de medidas legislativas deve ser “precedida de estudos rigorosos” de modo a antecipar estratégias adequadas às necessidades dos alunos e medir os possíveis impactos financeiros para o Estado e organizações de ensino. Por essa razão propõe a programação de “eventuais reforços orçamentais de que as instituições públicas de ensino superior venham a necessitar”, nomeadamente, em consequência da dispensa do pagamento de propinas e do “planeamento de programas científicos e pedagógicos dirigidos a estes estudantes”. Sobre este assunto, reconhecendo que as instituições não estão preparadas para desenhar e implementar programas para alunos com necessidades educativas especiais, recorda que é importante o acompanhamento destas medidas por parte de instituições e pessoas especializadas. Marta Pinheiro, responsável da Direção Nacional da ACAPO pelo pelouro da educação, e que recentemente produziu um parecer também sobre estas mesmas matérias, refere que “de forma geral, as considerações do CNE vão ao encontro das defendidas pela ACAPO”, todavia, defende “que as questões orçamentais não podem continuar a ser alegadas cada vez que se fala em educação inclusiva sob pena de não serem produzidas alterações efetivas”. Marta Pinheiro realça ainda a opinião do CNE sobre o papel consultivo que as instituições representativas de pessoas com deficiência devem desempenhar. 

Parecer Estudantes com necessidades educativas especiais no Ensino Superior
3.2 IV Gala da Associação Beira Aguieira de Apoio ao Deficiente Visual
Já tem data marcada a IV Gala da Associação Beira Aguieira de Apoio ao Deficiente Visual, que tem como principal resposta social a Escola de Cães-guia para Cegos. O evento terá lugar dia 8 de abril, no Centro de Animação Cultural de Mortágua, com início às 15h30 e fim previsto para as 19h00 seguida de jantar-convívio. Este ano, o espectáculo irá recriar um Programa de Rádio com entrevistas conduzidas por Rodrigo Santos, utilizador de cão-guia, música da responsabilidade da “Orquestra Transístor” e muito humor pela Dupla “Companhia Papillon”, onde estarão integradas as entregas dos  diplomas às duplas formadas em 2016. Aos interessados em participar no evento e que pretendam realizar a ida e o regresso no mesmo dia, informa-se haverá comboios do Porto e Lisboa ajustados ao horário da Gala e transporte disponível desde a estação de Mortágua. Em breve, a escola disponibilizará mais informações através do seu facebook.
3.3 11.ª edição do Prémio Branco Rodrigues
Encontra-se disponível no website da Biblioteca Nacional o regulamento da 11.ª edição do Prémio Branco Rodrigues que se destina a estimular entre os portugueses com deficiência visual o interesse pela atividade científica e literária, galardoando o autor do melhor trabalho que tenha sido publicado no triénio precedente. Poderão candidatar-se trabalhos publicados entre 1 de janeiro de 2014 e 31 de dezembro de 2016 e o valor do Prémio a atribuir será de 1500 Euros. Os trabalhos candidatos deverão ser enviados para a Área de Leitura para Deficientes Visuais, da Biblioteca Nacional de Portugal, Campo Grande, 83, 1749-081 Lisboa, até às 17h30 do dia 31 de março de 2017. O Regulamento pode ser solicitado através do endereço aldv-leitura@bnportugal.pt ou ser consultado aqui.
3.4 Prémio Acesso Cultura

Encontram-se abertas até 23 de Abril de 2017 as candidaturas à 4.ª edição do Prémio Acesso Cultura. Esta distinção visa divulgar e promover entidades e projetos que se diferenciam pelo desenvolvimento de políticas exemplares e de boas práticas na promoção da melhoria das condições de acesso – nomeadamente físico, social e intelectual – aos espaços culturais e à oferta cultural, em Portugal. O formulário de candidatura e o regulamento do prémio encontram-se disponíveis no website da Acesso Cultura. Na edição anterior o Parque Biológico da Serra da Lousã foi distinguido com o prémio “Acessibilidade Integrada” (física, social, intelectual).

4. Volta ao Mundo

4.1 União Europeia de Cegos promove formação sobre emprego jovem

Em 2017, a União Europeia de Cegos (UEC) voltará a promover o curso sobre “Emprego Jovem” entre os dias 12 e 15 de abril, em Tirrenia (Itália). O curso encontra-se aberto à participação de todos os países membros da União Europeia de Cegos, na qual se inclui Portugal, bem como Israel, e é apoiado pelo programa “Direitos, Igualdade e Cidadania” da União Europeia. Todas as despesas relativas a alojamento e estadia dos participantes serão suportadas pelas UEC com exceção para as viagens de deslocação. Para participar neste curso os jovens devem ter a idade máxima de 30 anos, estar dispostos a melhorar as suas aptidões e atitudes em matéria e empregabilidade e preferencialmente devem estar numa busca ativa de emprego. Os participantes serão posteriormente responsáveis, até 31 de outubro, pela dinamização de sessões de informação e debate sobre o tema do emprego jovem. Para obter mais informações contacte o Departamento de Relações Internacionais da ACAPO para o e-mail relacoesinternacionais@acapo.pt.  
4.2 Relógio Braille chega ao mercado

Depois de quase três anos de desenvolvimento, o primeiro smartwatch [relógio inteligente] Braille está pronto a chegar ao mercado. Trata-se do primeiro smartwatch a exibir no seu visor mensagens em Braille que pode ser conetado a qualquer smartphone via bluetooth e sendo assim capaz de exibir as informações através das células Braille. Este relógio inteligente será capaz de aceitar chamadas, escrever mensagens ou seguir uma rota traçada pelo GPS. Eric Ju Yoon Kim, CEO da Dot – empresa que desenvolveu o produto – comunicou que os primeiros 100.000 relógios vão ser colocados para venda este ano pelo valor de $290, cerca de 275€.
5. As nossas ações de formação - Em destaque

No nosso Departamento de Apoio ao Emprego e Formação Profissional, em Coimbra, Lisboa e Porto, vai encontrar cursos de formação profissional em diversas áreas. Se faz parte dos seus objetivos o acesso, manutenção ou progressão no emprego, contacte-nos! 

Conheça a nossa oferta formativa que se inicia já no próximo mês. 

DAEFP LISBOA

Gestão de Conflitos

De 2 a 21 de março. 

Às terças e quintas, das 9h00 às 13h00, sendo que dia 16 e 21 a sessão será das 9h00 às 13h30.

DAEFP COIMBRA

Utilização de leitores/ampliadores de ecrã em Excel (nível 1)
Início a 12 de março
DAEFP PORTO

Formação Contínua

Orientação e Mobilidade – Aperfeiçoamento (25 horas)

6. Os nossos parceiros

6.1 UEST - Unidade de Equipamentos e Serviços Tiflotécnicos

A UEST – Unidade de Equipamentos e Serviços Tiflotécnicos, Lda. é uma empresa que se dedica à venda de produtos e prestação de serviços para pessoas com deficiência visual. Mantém desde 2009 uma loja aberta ao público, situada na Estação de Metropolitano Jardim Zoológico, antiga estação Sete Rios, em Lisboa, estando os seus produtos ainda disponíveis nas 13 Delegações da ACAPO.

Produto do mês: Lupa eletrónica Maggie

A Maggie é uma lupa eletrónica com ecrã grande, ultra-leve e portátil para quem deseja ver mais claramente. Com um surpreendente ecrã LCD de alta resolução de 5 polegadas, a Maggie pode ser guardada num bolso de camisa ou numa bolsa pequena. Possui uma bateria com autonomia de seis horas, podendo ser recarregada em qualquer dispositivo que possua uma porta USB. Quando é hora de recarregar, pode usar qualquer tomada de parede ou até mesmo um computador, ou qualquer outro dispositivo que possua uma porta USB. Com dois LEDs brancos brilhantes pode ler o menu num restaurante mal iluminado ou identificar as suas chaves na escuridão total. Além disso, e especialmente para aqueles com Degeneração Macular, o botão de modo Maggie fornece texto em branco sobre um fundo preto para reduzir o brilho.

Informação do produto:

- Ecrã de 5 "de alto contraste com uma espessura muito estreita

- Peso ultra-leve (140g) e super slim (12mm)

- Imagem de cor verdadeira

- Puxe para fora a alsa para um ângulo de visão perfeito

- Correia de pulso, já anexada

- Modo (texto branco sobre fundo preto)

- Zoom (aumentar e diminuir a ampliação) 

- Dois LEDs brilhantes para uso em condições de pouca iluminação

- Autonomia de bateria de 6 horas

- Cabo carregador USB incluído

- Carregador de parede incluído

- Bolsa de couro incluída

6.2 Parque dos Monges 
Os associados e colaboradores da ACAPO, mediante a apresentação de cartão ou documento que comprove esta condição, beneficiam de entradas gratuitas no Parque dos Monges e o seu acompanhante de um desconto de 50% do ingresso. O Parque dos Monges está localizado na Quinta das Freiras, na cidade de Alcobaça, e dele se pode usufruir tanto a vertente ambiental como cultural, que através de um conjunto de equipamentos e atividades visam recriar a forma de viver dos monges da Ordem de Cister. Para saber mais sobre a oferta deste Parque visite o website www.parquedosmonges.com.
7. O que disseram sobre nós

Tema: Sobre o Dia Mundial do Braille

Onde: 1 de fevereiro de 2017
Quando: Jornal da Batalha
“E porque falamos de braille nesta rubrica mensal sobre o MCCB? Porque o Museu dispõe de diversas soluções sensoriais, de que fazem parte as peças para tocar, sempre acompanhadas por legendas em braille. Também as instalações sanitárias e os cacifos estão devidamente assinalados com este código, procurando garantir a inclusão das pessoas cegas. Para a criação deste roteiro em braille, foi fundamental a colaboração de pessoas cegas e da ACAPO (Associação dos Cegos e Amblíopes de Portugal)”.

Notícia apenas disponível na versão impressa do jornal

Tema: Associação Internacional Lions: fórum promove combate à cegueira evitável
Quando: 15 de fevereiro de 2017
Onde: Just News Online
"Os erros de refração e as cataratas são as principais causas de deficiência visual em Portugal, apesar de serem evitáveis", referiu Manuel Monteiro Grillo, presidente da Sociedade Portuguesa de Oftalmologia (SPO). O responsável falava no Fórum "Visão em Portugal", uma iniciativa da Associação Internacional Lions, que tem, entre outros, o programa "Sight First", de combate à cegueira. No evento, que teve lugar na Fundação Calouste Gulbenkian, foram debatidos os problemas da visão em Portugal, numa altura em que a Associação Internacional Lions assinala o seu centésimo aniversário. “

Conheça a notícia na íntegra
Tema: LIDL cria campanha para ajudar quem mais precisa
Quando: 24 de fevereiro de 2017
Onde: Diário de Notícias

“Graças ao contributo dos clientes Lidl, que escolheram comprar o azeite, o açúcar, o bolo-rei e refrigerantes solidários, a "Promoção do Bem" vai entregar 368 000 € para equipar universidades, reabilitar instituições e proteger, formar e acolher aqueles que mais precisam. De 5 a 31 de dezembro de 2016, e com a ajuda dos mais de 300 mil clientes que escolheram comprar os artigos da "Promoção do Bem", em que 50% do valor da sua venda revertia para a campanha, a ser distribuído igualmente pelas cinco IPSS beneficiárias - APAV (Norte), ACAPO (Centro), ACREDITAR (Lisboa e Vale do Tejo), RUTIS (Alentejo) e APEXA (Algarve) - para que possam implementar projetos em áreas tão diversas como a inclusão social de pessoas com deficiência visual, o acompanhamento a crianças com cancro e respetivas famílias, o apoio às vítimas de crime, o envelhecimento ativo e a integração social de pessoas portadoras de deficiência.”
Notícia apenas disponível na versão impressa do jornal

