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1. O que fizemos

1.1 Tomada de posse dos novos órgãos sociais da ACAPO

No início de janeiro tomaram posse os novos órgãos sociais da ACAPO, cujas cerimónias decorreram nas cidades de Braga, Coimbra, Lisboa, Ponta Delgada (Açores) e Porto. Os novos órgãos sociais desempenharão funções durante os próximos quatro anos, em virtude da alteração do regime jurídico das IPSS – Instituições Particulares de Solidariedade Social. José Augusto Tomé Coelho, que antes desempenhara funções de tesoureiro, irá presidir a Direção Nacional da ACAPO, cuja equipa é também constituída por Jerónimo Nogueira, Marta Pinheiro, Augusto Hortas, Rui Batista, Fátima Tomás e Isabel Coelho. "É uma equipa que junta a experiência e o conhecimento mas, sobretudo, a dedicação pela causa que a todos importa - a inclusão das pessoas com deficiência visual", afirma o Presidente da nova Direção Nacional da ACAPO. No que respeita ao trabalho que desempenhará até 2020, José Augusto Tomé Coelho refere "que a promoção da vida independente das pessoas com deficiência visual e a eliminação de barreiras que impedem a sua participação social será sempre umas das nossas principais prioridades". O Presidente da Direção Nacional aborda ainda a necessidade de "persistir na afirmação daquilo que nos diferencia das restantes instituições e que é a nossa identidade mista. Somos uma entidade representativa dos cidadãos com deficiência visual e prestadora de serviços a estes cidadãos, às suas famílias e ainda à comunidade". O responsável afirma ainda que para fazer cumprir os seus objetivos estatutários "a nova direção compromete-se a continuar a gerir a ACAPO com base em princípios como a racionalidade e sustentabilidade, prosseguindo com a diversificação das suas fontes de financiamento". 

1.2 Secretária de Estado da Inclusão das Pessoas com Deficiência recebe a Direção Nacional em audiência

No passado dia 11 de janeiro, o Presidente da Direção Nacional da ACAPO, José Augusto Tomé Coelho e o Tesoureiro, Augusto Hortas, acompanhados pela técnica de Relações Públicas, Susana Venâncio, foram recebidos em audiência pela Secretária de Estado da Inclusão das Pessoas com Deficiência, Ana Sofia Antunes. Da ordem de trabalhos destacamos alguns dos assuntos tratados: segundo Congresso Internacional da ACAPO, a realizar em 2019, pensão única da deficiência, cartão do deficiente, transportes municipais e abertura e manutenção de contas bancárias por pessoas com deficiência visual.
1.3 ACAPO acionista do consórcio de exploração de jogo online
Chama-se Sociedade de Apostas Sociais, Jogos e Apostas Online, S.A. o novo consórcio criado a 4 de janeiro do qual a ACAPO é acionista. Para além da ACAPO, os outros acionistas são a SCML, a União das Misericórdias Portuguesas, a Fundação Montepio e a Cáritas. Os acionistas, já reunidos em Assembleia Geral, estão à espera da atribuição da licença para poder gerir jogos e apostas na Internet. Pretende-se fazer a estreia online com apostas desportivas à cota (em que os apostadores apostam contra a casa de apostas os resultados desportivos), apostas mútuas, e jogos de fortuna e azar. José Augusto Tomé Coelho, Presidente da Direção Nacional considera este momento como “histórico porque vai trazer, seguramente, mais benefícios para as pessoas com deficiência visual em Portugal. Quando se luta, se é persistente e acreditamos que temos valor, realizamos aquilo que para muitos é considerado impossível”. Oportunamente, daremos conta neste boletim e no website da ACAPO dos desenvolvimentos do Consórcio.

1.4 ACAPO emite parecer sobre educação inclusiva

A Direção Nacional da ACAPO emitiu recentemente parecer sobre os projetos de lei do Bloco de Esquerda e do Partido Pessoas-Animais-Natureza sobre o ensino a estudantes com necessidades especiais educativas. As propostas que a Direção Nacional remeteu aos grupos parlamentares incluem a extensão do decreto-lei 03/2008 sobre educação inclusiva; a necessidade de serem implementadas medidas ao nível das acessibilidades, e que complementem outras como a redução ou isenção de propinas; e a monitorização e avaliação das políticas que digam respeito a este assunto. “Existem propostas por parte dos grupos parlamentares, que a serem atendidas pelo Governo, poderão contribuir para um ensino superior a pessoas com deficiência mais justo, equitativo e inclusivo”. Marta Pinheiro, diretora responsável pelo pelouro da educação na Direção Nacional da ACAPO, reforça “que tão importante quanto a implementação de medidas é a sua monitorização e avaliação dos resultados. Quantos exemplos temos nós de legislação que nunca chega a produzir os efeitos para o qual foi criada?”. Oportunamente, a ACAPO dar-lhe-á conhecimento dos desenvolvimentos deste assunto através do seu website e do boletim informativo ACAPO-Actual. 

Conheça o projeto lei n.º 321/XIII/2.ª do Bloco de Esquerda
Conheça o projeto-lei n.º 329/XIII/2ª do Partido Pessoas-Animais-Natureza
1.5 Inaugurado Novo Eixo Central de Lisboa 
Em 2012, a ACAPO, em conjunto com a ADFA, ANACED, APEDV, FPDD, Associação Salvador e Fundação LIGA e Gulliver, apresentaram ao Orçamento Participativo da Câmara Municipal de Lisboa o projeto "Lisboa Acessível", o qual saiu vencedor. A autarquia assumiu então o compromisso de executar este projeto que se converteu "na ambiciosa requalificação de todo o Eixo Central", que inicia na Avenida da República até à Avenida Fontes Pereira de Melo. A reabertura plena do Eixo Central realizou-se dia 22 de janeiro na presença de várias individualidades, entre as quais o Presidente da Câmara de Lisboa, Fernando Medina  e a Secretária de Estado da Inclusão das Pessoas com Deficiência, Ana Sofia Antunes. José Augusto Tomé Coelho, presidente da Direção Nacional da ACAPO e Paulo Santos, presidente da Delegação de Lisboa, foram algumas das personalidades convidadas a estar presentes nesta inauguração, tendo a oportunidade de comunicar aos responsáveis da Câmara Municipal de Lisboa a necessidade de serem efetuadas algumas melhorias ao nível da acessibilidade do percurso aos cidadãos com deficiência visual. O Presidente da Direção Nacional da ACAPO destaca a "nova postura" da autarquia para com estas sugestões, entendendo-as como "valiosas oportunidades de melhoria para a acessibilidade a todos". Entretanto, a ACAPO incentiva os seus associados a enviarem-nos as suas sugestões em relação à mobilidade no Novo Eixo Central, para que juntos possamos construir uma capital mais acessível a todos. 

1.6 ACAPO integra Mecanismo de Monitorização da Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência

Foi publicado, a 21 de novembro de 2016, em Diário da República, a Resolução do Conselho de Ministros n.º 68/2014, que estabelece a criação de um mecanismo que promova ações necessárias à implementação da Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência da ONU. A ACAPO integra este mecanismo, ao lado de outras quatro organizações representativas de pessoas com deficiência, de representantes da Assembleia da República, do Provedor de Justiça, da Comissão Nacional para os Direitos Humanos, da Comissão para a Deficiência e de uma personalidade de reconhecido mérito ligada ao meio académico. Na primeira reunião do Mecanismo, Paula Campos Pinto, professora auxiliar do Instituto Superior de Ciências Sociais e Políticas e coordenadora do Observatório da Deficiência e Direitos Humanos, foi eleita presidente. Neste momento, os constituintes do mecanismo encontram-se a trabalhar na preparação do regulamento interno, o qual irá estabelecer as regras de funcionamento. A ACAPO congratula-se pela sua integração neste mecanismo e por ser parte ativa na monitorização deste documento fulcral na garantia e promoção dos direitos das pessoas com deficiência. 

Leia a Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência da ONU.

Consulte a Resolução Conselho de Ministros nº 68/2014.

1.7 Delegação do Porto comemora Dia Mundial do Braille

A Delegação do Porto da ACAPO comemorou o Dia Mundial do Braille com um programa variado e dirigido a vários públicos. No dia 4 de janeiro, os alunos do 4.º ano da Escola Básica da Venda Nova, do Agrupamento Rainha Dona Mafalda, participaram, na parte da manhã, numa ação de consciencialização dinamizada pela equipa técnica da delegação que pretendeu dar a conhecer o sistema Braille, as técnicas de guia e desmitificar ideias relacionadas com a autonomia das pessoas com deficiência visual. Os 72 participantes nesta atividade, 66 alunos e 6 professores foram presenteados com um livro inclusivo que serviu não só para consciencializar a comunidade escolar mas também os familiares de alunos para a importância do Braille na vida das pessoas com deficiência visual, por lhes permitir o acesso à escrita e leitura. Já nas instalações da Delegação do Porto da ACAPO decorreu, durante todo o dia, uma exposição e demonstração de materiais tiflotécnicos que contou com uma grande afluência de interessados em conhecer as últimas novidades na área dos materiais de apoio a pessoas com deficiência visual. Neste dia esteve igualmente patente uma exposição do espólio de máquinas Braille e outros equipamentos de várias épocas. Já na parte da tarde, na presença de quase 50 participantes, decorreu a palestra "O sistema Braille na atualidade" que contou com Jorge Fernandes (Fundação para a Ciência e Tecnologia) e Serafim Queiroz (Núcleo para o Braille e Meios Complementares de Leitura) no papel de oradores. Augusto Hortas, tesoureiro da Direção Nacional da ACAPO, foi uma das presenças neste evento que veio "demonstrar a importância do sistema Braille na vida das pessoas com deficiência visual, independentemente da sua idade".  Na palestra "ficou mais uma vez patente que a tecnologia em nada vem diminuir o sistema Braille, antes pelo contrário, elas podem funcionar em parceria e complementar-se", reforça. No evento marcou ainda presença Lia Ferreira, Provedora da Pessoa com Deficiência da Câmara Municipal do Porto.

1.8 Inauguração primeiro consultório oftalmológico da ACAPO  

Realizou-se dia 28 de janeiro, a inauguração do primeiro consultório oftalmológico da ACAPO, que funcionará nas instalações da Delegação do Porto. Esta valência, que vem alargar as respostas sociais prestadas pela ACAPO, permitirá um acompanhamento mais estreito às necessidades das pessoas com deficiência visual, em específico na área da saúde da visão. Paula Costa, presidente da Direção da Delegação do Porto da ACAPO, realça que “a criação de um consultório oftalmológico na ACAPO é uma necessidade há muito identificada mas que agora se tornou possível graças ao apoio financeiro do Lions Clube da Boavista”. A presidente da Delegação esclarece ainda que esta será uma “resposta dirigida especialmente a pessoas com deficiência visual mas que está igualmente de portas abertas à comunidade”.

1.9 Associados de Viseu sobem ao palco do Teatro Viriato

Durante quatro meses, um grupo de 29 pessoas com e sem deficiência deram corpo ao projeto "Por Delicadeza", baseado na poesia de Sophia de Mello Breyner. Nos dias 3 e 4 de dezembro assistiu-se ao culminar deste projeto de dança inclusiva com um espectáculo que contou com a participação de associados da Delegação de Viseu. Em fevereiro, os participantes realizarão em fevereiro uma reunião para fazerem um balanço do projeto e perspetivarem ações futuras. O projeto "Por Delicadeza" é iniciativa do Teatro Viriato, no âmbito do plano de ação do Conselho Local de Ação Social (CLAS), financiado pela Câmara Municipal de Viseu, em parceria com o Grupo Dançando com a Diferença.

2. O que vamos fazer

2.1 Revista Louis Braille n.º20

No próximo mês é publicada a edição n.º 20 da Revista Louis Braille, uma publicação da ACAPO, subordinada à temática da deficiência visual. Contando com a colaboração de especialistas nesta área, no próximo número a Revista contará com artigos que versarão sobre temas variados como a vida independente, a utilização do sistema Braille em ecrãs táteis, os riscos dos carros elétricos para as pessoas com deficiência visual, o ensino da orientação e mobilidade e o plano plurianual que define o conjunto de obrigações relativas à acessibilidade dos serviços de programas televisivos. Por agora, a Revista Louis Braille chega apenas ao encontro dos seus leitores em formato digital, todavia, entre as várias alterações que estão a ser estudadas, é intenção da presente Direção Nacional diversificar os suportes em que a publicação é editada. 

2.2 ONCE e ACAPO atribuem bolsas de estudo

Já estão abertas as candidaturas para a atribuição de bolsas de estudo num curso de inglês no Centro de Recursos Educativos da ONCE - Organização Nacional de Cegos Espanhóis, em Pontevedra (Espanha). As bolsas serão atribuídas, no âmbito do convénio que a ONCE mantém com a ACAPO, aos associados da instituição portuguesa, desde que tenham quotização regularizada e idade entre os 15 e os 17 anos. O curso terá uma carga letiva de 60 horas e irá decorrer entre 31 de julho e 11 de agosto. Os interessados em apresentar a sua candidatura devem reunir os seguintes requisitos: ter entre 15 e 17 anos, durante o período do curso; possuir um nível intermédio/intermédio alto de língua inglesa; dispor de um domínio suficiente de leitura e escrita em Braille, tinta ou informática; e apresentar adequadas técnicas de orientação e mobilidade. A seleção dos candidatos será efetuada ainda com base numa prova de inglês, oral e escrita. Para obter esclarecimentos adicionais ou para apresentar a sua candidatura contacte o Departamento de Relações Internacionais através do telefone 213 244 528 ou do e-mail relacoesinternacionais@acapo.pt. As inscrições encontram-se abertas até 30 de abril.

2.3 Delegação do Porto debate "acessibilidade nas estações de metro"

No seguimento das sugestões dos seus associados, que revelaram inúmeras preocupações para com a acessibilidade nas estações de metro e nas próprias carruagens do comboio, a Delegação do Porto organiza dia 18 de fevereiro, pelas 10h00, uma tertúlia que visa debater este tema. A tertúlia "Acessibilidade nas estações de metro" contará com a presença dos arquitetos da Metro do Porto, Pedro Mouro e Joana Barros. Paula Costa, presidente da Delegação do Porto espera que "nesta tertúlia se assista a um profícuo confronto de ideias e que produza resultados efetivos na vida quotidiana das pessoas com deficiência visual, utilizadoras do metropolitano na cidade do Porto".

2.4 Delegações da ACAPO em festa

No mês de fevereiro as Delegações da ACAPO preparam-se para festejar o Carnaval. Dia 23 de fevereiro, pelas 14h00, será a vez da Delegação de Viana do Castelo organizar um baile de carnaval, em conjunto com a Associação dos Reformados de Viana do Castelo. As inscrições podem ser realizadas junto dos serviços administrativos até 10 de fevereiro. No dia 25, a festa será na Delegação do Porto onde os associados Jorge Oliveira e Alexandre Esteves ficarão responsáveis pela animação musical. A festa terá início pelas 18h00 no espaço da Delegação. 

3. Volta a Portugal

3.1 O Orçamento do Estado e as pessoas com deficiência

O Instituto Nacional para a Reabilitação publicou no seu website um resumo das medidas que constam do Orçamento do Estado para 2017 e que têm impacto direto na vida das pessoas com deficiência. Conforme tem sido reivindicação da ACAPO ao longo dos últimos anos, o orçamento, que entrou em vigor a 1 de janeiro, prevê a redução em 50% do valor pago pela emissão do atestado de incapacidade multiuso, situando-se agora nos 25 euros. José Augusto Tomé Coelho, Presidente da Direção Nacional da ACAPO, considera que "embora esta redução possa ser encarada como positiva, sempre nos opusemos ao pagamento de uma taxa que visa comprovar uma incapacidade, que em muitos casos até é evidente. Para além disso, estamos a pedir um esforço adicional a cidadãos, cuja incapacidade já representa gastos suplementares na sua vida, e que no fundo serve para aceder a direitos, como a isenção do pagamento de taxas moderadoras". Outra das medidas refere-se à criação de um modelo de apoio à vida independente que se baseia num sistema de assistência pessoal personalizada e que na opinião da ACAPO "poderá ser um caminho a seguir pela não-institucionalização e promoção da sua independência". O Presidente da Direção Nacional da ACAPO mostra-se ainda expectante quanto à elaboração de um relatório sobre a situação das acessibilidades (a nível nacional) que avaliará a aplicação do Decreto-Lei nº 163/2006, de 8 de agosto. "Pelas denúncias que recebemos dos nossos associados, temos noção que ainda há muito a melhorar ao nível das acessibilidades e, por isso, queremos saber que ações irá o Governo tomar para eliminar as barreiras arquitetónicas que constrangem a inclusão dos cidadãos com mobilidade reduzida no nosso país".

Conheça algumas medidas do Orçamento do Estado para 2017 que visa a promoção da inclusão das pessoas com deficiência.
3.2 IEFP distingue empregadores inclusivos

Até ao dia 28 de fevereiro estão abertas candidaturas para atribuição da marca entidade empregadora inclusiva. Esta distinção destina-se às entidades empregadoras que desenvolvam práticas de gestão aberta e inclusiva e que nas suas práticas tenham especial atenção à responsabilidade social. A Marca Entidade Empregadora Inclusiva é atribuída de dois em dois anos às entidades empregadoras que se distingam por práticas em pelo menos um dos seguintes domínios: recrutamento, desenvolvimento e progressão profissional; manutenção e retoma do emprego; acessibilidades; ou serviço e relação com a comunidade. Consulte o Regulamento em www.iefp.pt. 
3.3 Audiodescrição avança nos teatros portugueses

Durante os próximos meses, as pessoas com deficiência visual vão ter a possibilidade de assistir, em quatro salas no nosso país, a peças de teatro com recurso à audiodescrição. A próxima oportunidade será no dia 19 de fevereiro, em Lisboa, no Teatro Municipal São Luiz com a peça "Encontrar o Sol" e no mesmo dia, no Porto, no Teatro Nacional São João com a peça "A Noite da Iguana". Marta Pinheiro, da Direção Nacional da ACAPO, responsável pelo pelouro da cultura, considera que esta programação "é resultado de um intenso trabalho de instituições, como a ACAPO, pela acessibilidade na cultura". "Cabe agora às pessoas com deficiência visual responder positivamente às novas ofertas dos espaços culturais e assumirem o papel de consumidores de cultura", termina.  

3.4 "Sentir o Património" em Sintra

A Parques de Sintra Monte da Lua encontra-se a promover, no quarto sábado de cada mês, visitas para todos aos Jardins de Monserrate. "Por entre ruínas românticas e cascatas, o visitante descobrirá os Jardins de Monserrate através do tato, audição e olfato. Será possível tocar na água da cascata, perceber variações de temperatura, e conhecer várias espécies botânicas, sentindo texturas e odores exóticos". Esta atividade é direcionadas a visitantes com deficiência visual, contudo, está aberta à participação de todos os interessados. Com a duração de 1h30, a atividade tem o valor de 8.25€ o qual contempla também um suplemento de visita guiada. Os interessados deverão inscrever-se previamente através do telefone 21 923 73 00 ou do e-mail info@parquesdesintra.pt.

3.5 Guia "Proteção Social – Pessoas com Deficiência"
A Direção-Geral da Segurança Social publicou no seu website o guia "Proteção Social – Pessoas com Deficiência" com o objetivo de divulgar, de uma forma sintética, informação sobre os direitos e os benefícios que são concedidos às pessoas com deficiência no âmbito da segurança social. Ao longo das suas 22 páginas é disponibilizada informação sobre a bonificação do abono de família para crianças e jovens com deficiência, o subsídio por frequência de estabelecimento de educação especial, o subsídio mensal vitalício, bem como os equipamentos e serviços a que podem aceder as pessoas com deficiência. Fazemos notar que este guia está sujeito a atualizações sempre que verifiquem necessárias. 

Conheça o Guia "Proteção Social – Pessoas com Deficiência"
4. Volta ao Mundo

4.1 ONCE pede um inquérito nacional sobre a surdocegueira
A Organização Nacional de Cegos Espanhóis (ONCE) expressou o seu apoio a uma iniciativa da Comissão Parlamentar de Saúde e Serviços Sociais que apela a que o Governo reconheça a surdocegueira como uma “deficiência única”. A organização espanhola congratula-se com o trabalho feito por todos os grupos parlamentares, que aprovaram a medida por unanimidade, mas reafirma a necessidade de promover um inquérito nacional sobre a surdocegueira que ajude a fazer uma “radiografia o mais próximo possível da realidade”. A ONCE, desde a sua criação, tem procurado oferecer às pessoas surdocegas o mesmo tipo de serviços que disponibiliza às pessoas com deficiência visual - reabilitação, educação, emprego, autonomia pessoal e acesso, por exemplo, a cão de assistência. De referir, que muitos alunos com surdocegueira frequentam o Centro de Recursos da ONCE para a Educação, em Madrid.

4.2 Pessoa com deficiência visual assume posição de destaque na Ordem dos Advogados do Brasil

Mizael Conrado de Oliveira, pessoa cega, ativista dos direitos humanos, advogado, membro do Conselho  Consultivo da ONCB assumiu, recentemente, a presidência da Comissão de Defesa dos Direitos das Pessoas com Deficiência, da Ordem dos Advogados no Brasil, Seccional São Paulo (OAB/SP), bem como a vice-presidência da Comissão dos Direitos Civis da mesma  ordem. Num comunicado da Organização Nacional de Cegos do Brasil, Antônio Muniz da Silva, presidente da organização, refere que esta notícia “nos enche de orgulho por nos dar a certeza, de que, com seriedade e competência, as pessoas cegas que militam na área do direito estão ocupando espaços apropriados nos quais podem defender não só as bandeiras dos direitos humanos, mas, especialmente, (...) das pessoas com deficiência”.

4.3 A história de Louis Braille em palco

Foi anunciado no Dia Mundial do Braille que a vida de Louis Braille vai ser contada em musical. "O Legado do Braille", como se designa a peça, estará em cena de 10 de abril a 24 de junho de 2017, em Londres. Segundo os autores da peça, esta conta a história de um homem que desejava ser livre e independente e que, através da sua determinação e coragem, criou algo revolucionário: o seu próprio sistema de comunicação tátil – o seu legado.

5. As nossas ações de formação - Em destaque

No nosso Departamento de Apoio ao Emprego e Formação Profissional, em Coimbra, Lisboa e Porto, vai encontrar cursos de formação profissional em diversas áreas. Se faz parte dos seus objetivos o acesso, manutenção ou progressão no emprego, contacte-nos! 

Conheça a nossa oferta formativa que se inicia já no próximo mês. 

DAEFP LISBOA
Formação contínua
· Introdução as TIC para pessoas com deficiência visual (50 horas)

Terça-feira e Quinta-feira das 09:00 as 13:00

14 de fevereiro a 30 de março de 2017

· Ética e Sigilo Profissional (25 horas)

A ação decorrerá em oito sessões, das 9:30 às 12:30, sendo que a primeira e últimas sessões decorrerão até às 13h00.

1, 3, 8, 10, 15, 17, 22 e 24 de fevereiro

· Trabalho em Equipa (25 horas)

De 7 a 23 de fevereiro, terças e quintas, das 9h00 às 13h00

Nota: As sessões dos dias 21 e 23 serão das 9h00 às 13h30

· Orientação e Mobilidade inicial (50 horas) ou de aperfeiçoamento (25 horas)

Formações individualizadas a acordar horário e período de realização

DAEFP PORTO
Formação inicial
· Comunicação e Atendimento ao Público (2900 horas)

A iniciar a 13 fevereiro de 2017

Curso com componente de formação em contexto de sala (1700 horas) e formação em posto de trabalho (1200 horas)

Formação contínua
· Orientação e Mobilidade - Aperfeiçoamento (25 horas)

DAEFP COIMBRA
Formação contínua
· Grafia Braille (50 horas)

De 6 de fevereiro a 6 de março

Segunda, quarta e sexta-feira, das 9h30 às 13h00

· TIC para pessoas com deficiência visual (50 horas)

Início a 6 de fevereiro

· Utilização de leitores de ecrã (25 horas)

Início a 12 de fevereiro

· Técnicas de procura de emprego

De 13 a 21 de fevereiro das 9h30 às 13h00. No último dia (21) o horário será das 9h30 às 13h30.

· Curso de Grafia Braille (50 horas)

De 6 de fevereiro a 6 de março

Segunda, quarta e sexta-feira, das 9h30 às 13h00

6. Os nossos parceiros

6.1 UEST - Unidade de Equipamentos e Serviços Tiflotécnicos
A UEST – Unidade de Equipamentos e Serviços Tiflotécnicos, Lda. é uma empresa que se dedica à venda de produtos e prestação de serviços para pessoas com deficiência visual. Mantém desde 2009 uma loja aberta ao público, situada na Estação de Metropolitano Jardim Zoológico, antiga estação Sete Rios, em Lisboa, estando os seus produtos ainda disponíveis nas 13 Delegações da ACAPO.

Produto do mês: Zoom text 
Software de ampliação de ecrã e voz para pessoas com baixa visão, permitindo a acessibilidade ao computador com o sistema operativo windows. A ativação é realizada através de uma pen USB, permitindo que seja utilizado em vários computadores (ex: em casa e no trabalho).

Caraterísticas técnicas: 

· Versão Zoom Text 10, com ativação realizada através de uma Pen USB;

· Compatível com o Windows 10, 8/8.1, 7, Vista e XP;

· Amplia a imagem até 36x;

· Função xFont - apresenta o texto com uma nitidez superior;

· Cores do ecrã otimizadas para melhorar o contraste da imagem e reduzir o cansaço dos olhos;

· Opções de otimização de tamanhos, cores e formas dos ponteiros e cursores;

· Lê todos os controlos dos programas, incluindo menus, diálogos, barras de estado, registo, listas, etc.;

· Lê páginas web, e-mail, pdf, Java e todos os tipos de documentos Microsoft Office;

· Lê ao escrever e ao passar o rato sobre o texto.

Este software de ampliação de ecrã e voz já se encontra disponível para aquisição, na MEO/ Fundação PT, com condições especiais.

6.2 Hotéis Vila Galé

Associados e colaboradores da ACAPO beneficiam de um desconto de 10% calculado sobre a tarifa online publicada no website www.vilagale.pt. O desconto considerado incide sobre os serviços de alojamento e em qualquer regime disponível (pequeno-almoço, meia pensão, pensão completa ou tudo incluído). Atualmente o Grupo conta com 27 hotéis, em Portugal 19 hotéis de 4 estrelas e 1 hotel de 5 estrelas nas principais cidades do país: Porto, Coimbra, Lisboa, Oeiras, Estoril, Cascais, Ericeira, Évora, Beja, Tavira (2 hotéis), Albufeira (3 hotéis), Vilamoura (2 hotéis), Armação de Pêra, Lagos e em Santa Cruz (Madeira). Para pedido de esclarecimentos poderá entrar em contacto com o Departamento de Relações Externas da ACAPO (rp.dn@acapo.pt, telf. 213 245 500) ou com a Central de Reservas (reservas@vilagale.com, telf. 217 907 610).

7. O que disseram sobre nós

Tema: Sara Lourenço eleita para segundo mandato na ACAPO

Onde: Jornal da Beira 

Quando: 26 de janeiro de 2017

"Sara Lourenço foi reeleita para um segundo mandato à frente da delegação de Viseu da Associação dos Cegos e Ambliopes de Portugal (ACAPO). Nos próximos quatro anos, Sara Lourenço quer avançar com alguns projetos novos na associação depois de um primeiro mandato a estabilizar as contas da associação."

Notícia apenas disponível na versão impressa do jornal
Tema: Criada primeira biblioteca em Braille (em Leiria)

Onde: Jornal de Notícias

Quando: 25 de janeiro de 2017

"O braille é o que nos liga ao Mundo. Congratulamo-nos com este projeto e com tudo o que permita às pessoas com deficiência visual aceder à informação. É sempre uma mais-valia", diz o presidente da Associação dos Cegos e Ambliopes de Portugal (ACAPO), Tomé Coelho.

Notícia apenas disponível na versão impressa do jornal
Tema: Delegação da ACAPO nos Açores quer acesso facilitado aos serviços de saúde

Onde: Açoriano Oriental

Quando: 12 de janeiro de 2017

"O presidente da Delegação dos Açores da Associação dos Cegos e Amblíopes de Portugal (ACAPO), Pedro Resendes, anunciou que vai reivindicar junto do Governo Regional "melhores acessos" aos serviços de saúde para os associados."

Conheça a notícia na íntegra
Tema: ACAPO quer levar apoio “a casa” dos seus associados

Onde: Diário "As Beiras"

Quando: 9 de janeiro de 2017

"2017 vai ser um ano de mudança para a direção distrital de Coimbra da ACAPO. Tudo porque a intervenção pública da associação vai deixar de ser feita “dentro de casa”, na sua sede, e passar a ser levada “a casa” das pessoas com deficiência visual. A mudança de paradigma foi, ontem, anunciada pelo novo presidente da direção. José Moreira falava na cerimónia de tomada de posse dos novos corpos sociais, que envolveu também as delegações de Castelo Branco e Viseu."

Conheça a notícia na íntegra
