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1. O que fizemos
1.1 ACAPO representa pessoas com deficiência na Comissão de Políticas de Inclusão

Teve lugar, dia 24 de abril, a primeira reunião do Conselho Nacional das Políticas de Solidariedade e Segurança Social (CNPSSS). De acordo com o decreto-lei 48/2017, esta estrutura “tem por missão promover e assegurar a participação dos parceiros sociais do movimento associativo e de outras entidades do setor civil, em articulação com as entidades públicas legalmente competentes, na definição e acompanhamento da execução das políticas de segurança social, solidariedade, voluntariado, família e inclusão na deficiência.” Na primeira reunião, foram nomeados os dois representantes das associações do âmbito da deficiência que farão parte da Comissão de Políticas de Inclusão das Pessoas com Deficiência, um órgão do CNPSSS, e aprovado o regulamento interno deste organismo. Tomé Coelho, Presidente da Direção Nacional da ACAPO, que nesta reunião foi eleito representante suplente, refere que é “com grande expetativa que a ACAPO se encontra a participar nesta Comissão. Há muito que precisámos de um organismo que, por um lado, juntasse as organizações representativas dos direitos das pessoas com deficiência, e por outro, as colocasse em estreita comunicação com o Governo e demais entidades públicas”.
1.2 Assembleia da República debate implementação da Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência
A Comissão de Trabalho e Segurança Social da Assembleia da República organizou dia 17 de abril, na Sala do Senado, a audição parlamentar “A implementação da Convenção dos Direitos das Pessoas com Deficiência em Portugal”. A sessão, presidida pelo Presidente da Assembleia da República, Eduardo Ferro Rodrigues, contou com as presenças da Secretária de Estado da Inclusão das Pessoas com Deficiência, Ana Sofia Antunes, da Presidente do Mecanismo Nacional para a Monitorização da Implementação da Convenção dos Direitos das Pessoas com Deficiência (Me-CDPD), Paula Campos Pinto, de Ana Peláez, ex-membro do Comité da ONU para os Direitos das Pessoas com Deficiência e relatora das conclusões finais sobre o relatório inicial de Portugal sobre implementação da Convenção em Portugal e dos deputados de cada um dos partidos políticos com assento parlamentar. Tomé Coelho, Presidente da Direção Nacional da ACAPO, que marcou presença nesta sessão, felicitou a oportunidade concedida pela Assembleia da República por, mais uma vez, ser palco de um debate sobre a temática da deficiência conjuntamente com as organizações da sociedade civil, mostrando-se assim, aberta aos contributos destas entidades na definição de legislação com influência direta desta população.  
Assista ao vídeo da audição parlamentar
1.3 ACAPO e PAN debatem acessibilidade dos transportes públicos
No passado dia 16 de abril, na sequência de um convite do PAN (Pessoas-Animais-Natureza), a ACAPO reuniu com representantes a fim de debater o tema da acessibilidade aos transportes públicos, com especial enfoque nos autocarros. Rui Batista, membro da Direção Nacional com o pelouro das acessibilidades, aproveitou esta reunião de trabalho para falar sobre as necessidades dos passageiros com deficiência visual e as boas práticas que têm vindo a ser implementadas ao longo dos anos por alguns operadores nacionais. As sugestões da ACAPO foram bem recebidas pelo partido, que pretende promover um debate mais alargado sobre o assunto na Assembleia da República.        

1.4 Delegação dos Açores da ACAPO comemora o Dia Internacional do Livro Infantil

O Diretor Regional das Pescas, Luís Rodrigues, visitou no passado dia 2 de abril a Delegação dos Açores da ACAPO, com o intuito de oferecer o livro “O mar e a pesca”, obra produzida em Braille e carateres ampliados. Para Luís Rodrigues a entrega desta obra infantil realiza-se no âmbito da estratégia que a Direção Regional das Pescas tem vindo a desenvolver junto das escolas com o objetivo de alertar para a importância da sustentabilidade. Os interessados em conhecer este livro poderão contactar a Delegação dos Açores da ACAPO. 

1.5 Dia Mundial do Livro
· Delegação dos Açores
No dia 23 de abril, a Delegação dos Açores da ACAPO comemorou o Dia Mundial do Livro com crianças de diferentes idades no ATL Curiscolândia, uma das valências da Kairós - Cooperativa Incubação Iniciativas Economia Solidária. Esta organização convidou diversas entidades que atuam em áreas distintas como a cultura, arte dramática, artes plásticas e deficiência. No que respeita à participação da ACAPO, esta foi, como de costume, muito acarinhada pelo interesse das crianças que cuidadosamente folhearam os livros impressos em Braille e alto-relevo. Divididos em pequenos grupos, as crianças manusearam uma máquina Braille e tiveram a oportunidade de satisfazer a sua curiosidade no que respeita a aspetos da vida e atividades realizadas pelas pessoas com deficiência visual.
· Delegação do Porto
O Dia Mundial do Livro e dos Direitos de Autor, celebrado a 23 de abril, foi também assinalado na Delegação do Porto da ACAPO. Neste dia, a Delegação aproveitou a efeméride para divulgar alguns livros infantis produzidos em Braille, em estreita parceria com a ACAPO. As portas da Delegação estiveram abertas à comunidade e nela estiveram presentes os autores das obras, diversos parceiros e um grupo de crianças com deficiência visual que, demonstrando a importância dos livros inclusivos, realizaram a leitura de alguns excertos dos mesmos. Tomé Coelho, Presidente da Direção Nacional da ACAPO, fez questão de marcar presença no evento e na sua intervenção realçou o importante papel dos livros na formação pessoal e profissional das pessoas com deficiência visual. O presidente da DN congratulou-se ainda com a apresentação feita pelos autores de três livros infantis, edições estas que receberam o apoio da ACAPO na sua produção em formato acessível. Para conhecer estas obras, contacte a Direção Nacional ou a Delegação do Porto.
1.6 Oficina de Música do Porto atua em espectáculo “Cantares da Páscoa”
A Oficina de Música da Delegação do Porto da ACAPO atuou, no passado dia 28 de abril, num espetáculo de cantares da Páscoa no Salão Paroquial do Bonfim. O evento, que teve uma plateia composta por mais de 60 pessoas, contou também com as atuações de três fadistas. O espectáculo teve transmissão em direto na Rádio SuperFestas, permitindo uma divulgação mais alargada.
1.7 Associados do Porto celebram Pascoela na Quinta da Avessada
Mais de 30 associados, familiares e amigos da Delegação do Porto da ACAPO desfrutaram de um dia de convívio, na Quinta da Avessada, para comemorar a Pascoela, uma celebração que ocorre sete dias depois da Páscoa. Após a viagem, num autocarro cedido pela Câmara Municipal de Vila Nova de Gaia, durante a qual foram distribuídos a todos os participantes uma oferenda da Confeitaria Arca e Arcádia, iniciou-se uma nova viagem, desta feita, de caráter gastronómico. Seguiu-se depois uma visita aos lagares para assistir a uma demonstração da pisa das uvas com os mecanismos existentes. Após este momento foi aberta uma pipa de vinho, com quase 120 anos, e contada a história desta Quinta. Anualmente, a Direção da Quinta da Avessada oferece o apuro de um leilão de duas garrafas a instituições, tendo, este ano, atribuído a oferta de um cheque de 500€ à Delegação do Porto da ACAPO. Os participantes aguardam agora novas atividades neste espaço que tão bem sabe receber.
1.8 Projeto “FISIO +” arranca na Delegação do Porto
No dia 13 de abril, a Delegação do Porto recebeu a primeira sessão do projeto “FISIO +”. Tratou-se de uma aula sobre a prevenção de quedas e a promoção de hábitos de vida mais saudáveis. Com os exercícios dinamizados, pretende-se retardar ao máximo os processos degenerativos associados ao envelhecimento, tendo como foco principal a respiração, controlo postural e amplitude de movimento. Todos os participantes mostraram-se interessados na continuidade deste projeto, desenvolvido pelo fisioterapeuta Hugo Oliveira, pela sua pertinência e impacto na qualidade de vida.
1.9 “Um Sentido na Poesia” vai chegar à sua casa
A sessão de abril de “Um Sentido na Poesia” vai chegar brevemente a sua casa através do Jornal de Notícias. O diário nacional foi conhecer este evento mensal que decorre desde 2011 na Delegação do Porto da ACAPO. No mês em que celebraram os 44 anos da Revolução dos Cravos, “Um Sentido na Poesia” dedicou a sua sessão de abril à liberdade. Como sempre foram apresentados trabalhos inéditos sobre o tema em destaque e as pausas musicais foram entregues às presenças que já se tornaram habituais: Fernando Martins Alves e José Carlos Paiva.
1.10 Prevenção do cancro oral na Delegação do Porto
Os associados da Delegação do Porto tiveram a oportunidade de realizar um rastreio de cancro oral, no âmbito de uma parceria mantida com a Junta de Freguesia do Bonfim. A fim de abranger um maior número de pessoas, os rastreios tiveram lugar em duas sessões.
1.11 Delegação do Algarve trabalha atividades da vida diária
No passado dia 13 de abril, a Delegação do Algarve da ACAPO promoveu o workshop “Receitas da Páscoa”, organizado e dinamizado pela terapeuta Rita Sousa. A atividade decorreu num clima de partilha e aprendizagem, onde os participantes tiveram a oportunidade de confecionar um folar. Se gosta deste tipo de atividades e não conseguiu estar presente, fique atento às próximas divulgações da delegação.

1.12 Associados de Castelo Branco ao volante
Dia 14 de abril, a Delegação de Castelo Branco da ACAPO proporcionou aos seus associados uma experiência ainda pouco comum e que se encontra vedada às pessoas com deficiência visual: a condução de um veículo. Esta atividade teve lugar no autódromo de Castelo Branco e contou com o apoio da escola de condução “Nova Técnica”. Acompanhados por um instrutor de condução, dez associados experimentaram a sensação de conduzir, em máxima segurança, um dos carros da escola. A experiência foi ainda enriquecida com uma viagem a alta velocidade num “Subaru Impreza” conduzido por um associado cooperante desta delegação.
Alguns testemunhos:
“Esta atividade que foi superpositiva só tive pena que o instrutor não nos deixou passar dos 70 km hora.“
Aníbal Marques
“Quase dez anos depois, e completamente cega da vista direita e com somente 5% de visão na vista esquerda (…) voltei a conduzir um Toyota Yaris. (…) Foi também um confronto com aquilo que já não consigo fazer no dia-a-dia, mas uma prova em como não há impossíveis (...).”
Liliana Costa
“Gostámos muito pois nunca tínhamos conduzido um carro. Foi uma sensação diferente que não dá para explicar em palavras!”
Armindo Alves
“Experiência emocionante, muito significativa. A incapacidade não é um obstáculo mas uma primeira oportunidade.”
Delfim Lopes
1.13 Delegação de Castelo Branco presente na Feira de Economia Social
A Delegação de Castelo Branco participou pelo 3.º ano consecutivo na Feira de Economia Social da região de Castelo Branco que decorreu de 19 a 22 de abril. Esta edição integrou a realização de um ciclo de seminários, fóruns e debates temáticos paralelos, um concurso de ideias sociais e uma mostra de instituições locais. A Feira Social IN é uma iniciativa que pretende promover espaços de discussão, bem como divulgar os serviços das associações do terceiro setor e outras entidades, junto da comunidade em geral, contribuindo para aumentar as sinergias locais e garantir uma maior sustentabilidade financeira das instituições. Nestes quatro dias muito intensos, o stand da Delegação de Castelo Branco da ACAPO foi visitado por mais de 400 pessoas que foram desafiadas a escrever o seu nome em Braille, experimentar jogos acessíveis e aprender técnicas de guia.
1.14 Delegação de Braga visita Museu da Olaria
No dia 19 de abril, o Grupo de Integração e Ajuda Mútua da Delegação de Braga da ACAPO visitou o Museu da Olaria em Barcelos. Nesta visita, os participantes tiveram a oportunidade de conhecer a exposição “Os Meninos Gordos”, que visa promover a consciencialização para os benefícios dos hábitos alimentares saudáveis e da prática de exercício físico, a história do figurado de Barcelos, mais concretamente da Família Baraça, e a história do galo de Barcelos. No final, os associados da ACAPO participaram num ateliê de barro onde moldaram um galo de Barcelos, entre outras figuras à sua escolha.
1.15 Associados de Lisboa visitam região de Aveiro e Ílhavo
Dias 14 e 15 de abril, os associados da Delegação de Lisboa da ACAPO tiveram a oportunidade de realizar uma visita cultural à região de Aveiro e Ílhavo. Dia 14, realizaram uma visita ao Museu Marítimo de Ílhavo e à exposição tátil de um bacalhoeiro, o que lhes permitiu recolher informações mais reais sobre aqueles navios que laboravam durante longos meses no Mar do Norte. Houve a oportunidade de tatear em maqueta a exemplificação das salinas e de todos os instrumentos relativos à recolha do sal. Na parte da tarde, realizou-se uma visita ao Navio - Museu Santo André atracado na ria de Aveiro (Ílhavo). No dia seguinte, realizou-se o típico passeio de moliceiro pelos canais da Ria de Aveiro, a que se seguiu uma “viagem” pelos sabores tradicionais da região.  
1.16 ACAPO apoia associados na entrega do IRS
As Delegações da ACAPO foram, uma vez mais, decisivas na entrega da declaração de IRS dos associados da instituição. Em parceria com técnicos dos serviços de finanças, alguns associados das Delegações de Lisboa e Porto usufruíram deste serviço durante o mês de abril. Refira-se que a Delegação de Lisboa volta a organizar uma sessão de apoio à entrega da declaração de IRS nos dias 14 e 15 de maio. Para saber mais contacte os serviços administrativos da Delegação. 
1.17 25 de abril na Delegação de Lisboa
A data de 25 de Abril não passou em branco na Delegação de Lisboa. Neste dia, nas instalações do Vale de Santo António, teve lugar um espetáculo de poesia a cargo do poeta Manuel Lopes e de música popular portuguesa trazida pelo grupo “Nota contra Nota”. Tal como em todos os festejos de abril, a tarde terminou com um convívio entre os associados.
1.18 Lions Club de Portugal entrega donativo à Delegação de Lisboa
Dia 27 de abril, teve lugar a cerimónia de entrega de um donativo do Lions Club de Portugal à Delegação de Lisboa da ACAPO. A organização doou à ACAPO um aparelho oftalmológico, um refratómetro, com o intuito de ajudar a Delegação de Lisboa a dispor futuramente de um gabinete médico dedicado a esta especialidade. Na cerimónia marcaram presença Gabriela Fernandes, governadora da região centro-sul do Lions Club de Portugal, Clara Guterres presidente do Núcleo 7 Colinas do Lions Club Portugal, Graça Gerardo, membro do Núcleo 7 Colinas do Lions Clube de Portugal, Isabel Coelho, pela Direção Nacional da ACAPO, bem como os membros da Direção da Delegação de Lisboa.
1.19 Delegação de Viseu contribui para saúde mais acessível

A Delegação de Viseu da ACAPO colaborou com a Unidade de Saúde Familiar na transcrição de documentos em Braille destinados aos utentes com deficiência visual. Esta colaboração permitiu assim, contribuir para uma informação mais eficaz no setor da saúde. 
1.20 Delegação de Viseu participa em reunião da Comissão Local de Ação Social
A Delegação de Viseu da ACAPO, no âmbito do projeto Reintegrar – Apoio Itinerante às pessoas com deficiência visual, participou na reunião da Comissão Local de Ação Social (CLAS) de Carregal do Sal, no passado dia 20 de abril. Esta participação teve como objetivo informar e sensibilizar os elementos do referido CLAS sobre a deficiência visual, o trabalho desenvolvido por esta delegação e também esclarecer sobre os objetivos do Projeto Reintegrar e apelar à colaboração de todos os presentes para a sinalização de casos de deficiência visual no concelho de Carregal do Sal.
2. O que vamos fazer
2.1 Colabore com a ACAPO através do seu IRS
Decorre até ao final de maio o período de entrega da declaração de IRS. Um ano mais, os contribuintes têm a possibilidade de ajudar uma instituição social atribuindo 0,5% do seu IRS. Para ajudar a ACAPO basta colocar o NIF da instituição – 502 410 132 – no campo 11 da declaração e assinalar a opção IRS. Lembramos que a consignação de IRS não tem custos para o contribuinte, uma vez que permite atribuir a uma instituição 0,5% do imposto que, de outra forma, seria entregue ao Estado. Ainda na declaração de IRS, os contribuintes podem optar por atribuir 15% do valor do IVA à ACAPO. Para realizarem esta ação, no mesmo campo, os contribuintes devem escrever o NIF da ACAPO (502 410 132) e marcar a opção IVA. Informamos que esta atribuição já vai ser subtraída ao valor que o contribuinte teria a receber pelas suas deduções e não ao Estado. A ACAPO agradece a todos os que decidam apoiar a sua missão.
2.2 Cambridge School e ACAPO oferecem bolsas de estudo de inglês, francês e alemão
A ACAPO e a Cambridge School vão oferecer seis bolsas de estudo para aprendizagem de inglês, francês ou alemão a associados efetivos da instituição. Os cursos decorrem durante 20 dias úteis nos meses de julho (2 a 27), agosto (1 a 29) e setembro (3 a 28), de segunda a sexta-feira, num total de 40 lições. O horário varia de acordo com o nível de conhecimentos do aluno, do idioma a aprender e da escola selecionada (Lisboa, Porto, Coimbra, Almada, Funchal). Serão aceites as primeiras seis candidaturas de associados efetivos, com quotas em dia, que tenham concluído comprovadamente o 12.º ano e que possuam autonomia na leitura e escrita. Será dada ainda prioridade aos associados que não tenham participado em quaisquer cursos de línguas estrangeiras realizados anteriormente ao abrigo de protocolos estabelecidos com a ACAPO. Os associados que pretendam apresentar a sua candidatura deverão contactar Maria do Rosário Cunha, a partir das 10h00 do dia 8 de junho, exclusivamente através do telefone 213 244 528. As inscrições estarão abertas até ao preenchimento das vagas disponíveis.

2.3 Escreva sobre a importância do Braille
O concurso europeu de ensaios Onkyo Braille está de regresso e todos os cidadãos portugueses são convidados a participar. O Onkyo Braille é um concurso, coordenado pela União Europeia de Cegos (EBU) e patrocinado pelas empresas Onkyo Corporation e Braille Mainichi, que visa promover a utilização do Braille como fator-chave para a participação e inclusão social das pessoas com deficiência visual. Embora proponha uma vasta lista de temas, a organização do concurso incentiva a que os concorrentes apresentem novas abordagens, desde que mantenham o tema central do concurso. Os ensaios devem ser apresentados em formato digital, em inglês ou na língua oficial do país de origem do concorrente, e conter entre 800 a 1000 palavras. Como sempre os prémios são aliciantes e variam entre os 500 e os 2000 dólares (americanos). Os participantes que residam em Portugal deverão submeter os seus ensaios até 8 de junho para o e-mail relacoesinternacionais@acapo.pt. Para conhecer as regras gerais do concurso consulte o website da ACAPO ou contacte a Direção Nacional através do telefone 213 244 500 ou do e-mail acima mencionado.
2.4 Feirinha do Dia da Mãe
A Delegação do Porto da ACAPO terá patente até 5 de maio, entre as 14h00 e as 19h00, uma feirinha dedicada às mães de todos os associados, utentes, familiares e amigos. Visite a Delegação num destes dias e adquira um presente para oferecer a uma mãe especial.

2.5 “Semana da Saúde” no Porto
De 21 a 25 de maio vai decorrer a “Semana da Saúde”, um evento anualmente levado a cabo pela Junta de Freguesia do Bonfim. Esta edição estará subordinada ao tema “Saúde para Todos” e contará com a parceria ativa da Delegação do Porto. Dia 21, a Delegação irá receber a realização de rastreios dentários (inscrição aberta a 30 participações); no dia 23, a Delegação estará de portas abertas para receber alunos de várias escolas com a finalidade de dar a conhecer os serviços que são promovidos; dia 24, realiza um rastreio da demência direcionado a um público com mais de 65 anos e a dinamização de atividades como o yoga terapêutico; e no último dia da feira, no recreio da Escola EB Campo 24 de agosto, apresenta um stand para divulgação dos serviços da delegação e com produtos realizados pelo Grupo de Manualidades.
2.6 Delegação do Porto organiza tertúlia
Dia 26 de maio, pelas 10h00, um membro da equipa de Oftalmologia do Hospital de São João será orador da tertúlia “Um dia com...”. Estas tertúlias são organizadas pela Delegação do Porto da ACAPO e têm entrada gratuita.
2.7 Futebol Clube do Porto concede aulas experimentais gratuitas a associados da ACAPO
No âmbito de um protocolo mantido com o Futebol Clube do Porto, no dia 30 de maio, entre as 11h00 e as 11h45, os associados da Delegação do Porto poderão usufruir de uma aula experimental de ginástica. Também nos dias 7 e 21 de maio, entre as 11h15 e as 12h00, os interessados poderão usufruir de uma aula experimental nas piscinas da Campanhã. Saiba mais e inscreva-se junto dos Serviços Administrativos da Delegação.
2.8 Delegação de Viana do Castelo organiza “ACAPO de Kart”
Dia 12 de maio, entre as 10h00 e as 12h30, a Delegação de Viana do Castelo da ACAPO vai realizar, pela primeira vez, a atividade “ACAPO de Kart”, no Kartódromo de Viana do Castelo. Os participantes terão a oportunidade de andar de kart em circuito fechado, sempre acompanhados por monitores, que devidamente preparados garantirão a segurança e o sucesso da atividade. Após este momento, realiza-se, pelas 12h45, um almoço-convívio no restaurante RiaKart, situado no local da atividade. Se quiser saber mais contacte a Delegação de Viana do Castelo da ACAPO (até 8 de maio).

3. Volta a Portugal
3.1 Prémio Cooperação e Solidariedade António Sérgio 2018

A Cooperativa António Sérgio para a Economia Social (CASES) lança mais uma edição do Prémio Cooperação e Solidariedade António Sérgio, cujas candidaturas decorrem até 30 de junho. Nesta 7.ª edição, o prémio integra uma nova categoria intitulada "Trabalhos jornalísticos", com o objetivo de galardoar um/a jornalista, de nacionalidade portuguesa, autor/a de trabalho publicado sobre uma temática associada à economia social. O Prémio Cooperação e Solidariedade António Sérgio foi criado pela CASES, em 2012, com o intuito de homenagear as pessoas singulares e coletivas que em cada ano se distingam no setor da Economia Social.
3.2 Formação Externa 2018

O Instituto Nacional para a Reabilitação encontra-se a promover o seu plano de formação externa para 2018. As ações a serem promovidas durante este ano têm como principais destinatários pessoas com deficiência, suas famílias, organizações não-governamentais, administração pública, técnicos e estudantes. O plano integra ações nas áreas da acessibilidade, do atendimento a pessoas com deficiência, da intervenção na deficiência e inclusão, na promoção de direitos, na sensibilização e educação e gestão de ONGPD. Saiba mais em www.inr.pt.
4. Volta ao Mundo
4.1 Objetivos do Desenvolvimento Sustentável mais monitorizados
O Instituto Dinamarquês pelos Direitos Humanos (DIHR) lançou uma ferramenta para análise de dados, que através de um algoritmo permite identificar automaticamente a relação entre os Objetivos do Desenvolvimento Sustentável e as recomendações do Conselho de Direitos Humanos da ONU. Esta ferramenta visa desta forma facilitar o acompanhamento e a revisão da Agenda 2030 a nível global, nacional e regional. Para além de ser possível filtrar estas informações por país (Portugal, por exemplo), os utilizadores podem ainda selecionar grupos específicos como pessoas com deficiência, refugiados, migrantes, minorias.  

Experimente o UPR-SDG Data Explorer
4.2 União Europeia de Cegos organiza conferência sobre baixa visão
Pela primeira vez, a União Europeia de Cegos (EBU) vai organizar uma conferência que terá como foco principal a temática da baixa visão. O objetivo do evento, a ter lugar entre 14 e 17 de junho, na Eslovénia, passa por juntar pessoas, entidades e prestadores de serviços de reabilitação e saúde com interesse particular na área da baixa visão. 

Saiba mais
5. As nossas formações
No nosso Departamento de Apoio ao Emprego e Formação Profissional, em Coimbra, Lisboa e Porto, vai encontrar cursos de formação profissional em diversas áreas. Se faz parte dos seus objetivos o acesso, manutenção ou progressão no emprego, contacte-nos!
· Coimbra
Curso | Novo Acordo Ortográfico para a Língua Portuguesa
Carga horária | 25
Data de início | 07-05-2018 
Data de fim | 22-05-2018
Dias da semana | Segunda, terça e quarta-feira
Horário | 09h30-13h00
Curso | Sistema Operativo Windows para Pessoas com Deficiência Visual
Carga horária | 50
Data de início | 08-05-2018
Data de fim | 15-06-2018
Dias da semana | Terça, quinta e sexta-feira
Horário | 9h30 - 13h00
Curso | Comunicação em Contact Center
Carga horária | 400
Data de início | 04-06-2018
Data de fim | 25-09-2018
Dias da semana | Segunda a sexta-feira
Horário | 9h00-17h00
Curso | Motricidade e bem-estar
Carga horária | 25
Data de início | 08-05-2018
Data de fim | 07-06-2018
Dias da semana | Terça e quinta-feira
Horário | 9h30 - 13h00
· Lisboa
Curso | Introdução às TIC para pessoas com deficiência visual
Carga horária | 50
Data de início | 08-05-2018
Data de fim | 28-06-2018
Dias da semana | Terça e quinta-feira
Horário | 09h00 - 13h00
Curso | Braille
Carga horária | 50
Data de início | 07-05-2018
Data de fim | 15-06-2018
Dias da semana | Segunda, quarta e sexta-feira
Horário | 09h00 - 12h00
Curso | Orientação e Mobilidade - Aperfeiçoamento
Carga horária | 25
Data de início | A definir com o formador
Data de fim | A definir com o formador
Dias da semana | A definir com o formador
Horário | A definir com o formador
· Porto
Curso | Orientação e Mobilidade - Aperfeiçoamento
Carga horária | 
Data de início | 01-06-2018
Data de fim | 29-06-2018
Dias da semana | A definir com o formador
Horário | A definir com o formador
Inscrições e informações: formacao@acapo.pt ou 21 837 10 72.
6. Os nossos parceiros
6.1 – UEST – Unidade de Equipamentos e Serviços Tiflotécnicos
A UEST – Unidade de Equipamentos e Serviços Tiflotécnicos, Lda. é uma empresa que se dedica à venda de produtos e prestação de serviços para pessoas com deficiência visual. Mantém desde 2009 uma loja aberta ao público, situada na Estação de Metropolitano Jardim Zoológico, antiga estação Sete Rios, em Lisboa, estando os seus produtos ainda disponíveis nas 13 Delegações da ACAPO.
Sugestão para este mês: Óculos/vendas profissionais de Goalball
Óculos de proteção oficial para goalball de borracha moldada. 
Oclusão da visão e proteção efetiva dos olhos.
Aprovado pelo CP-IBSA (International Blind Sport Federation). 
Medidas: 19 x 10 cm
Vantagens para associados da ACAPO:
Os associados efetivos da ACAPO com quotas em dia beneficiam de um desconto de 10% nas compras de produtos tiflotécnicos, na loja UEST.
Horário de funcionamento:
10h00 às 19h00 (hora para almoço entre as 13h00 as 14h00)
Contactos UEST
Morada: Estação de Metropolitano do Jardim Zoológico, Atrium Norte, Loja 6, 1500-423
Telefone: 21 727 65 05
E-mail: loja@uest.pt
Facebook: www.facebook.com/uest.online
6.2 Vila Galé
Relembramos os associados e colaboradores da ACAPO que podem usufruir de um desconto de 10%, calculado sobre a tarifa online publicada no website dos hotéis Vila Galé (www.vilagale.pt). O desconto incide sobre os serviços de alojamento e em qualquer regime disponível (pequeno-almoço, meia pensão, pensão completa ou tudo incluído). Para mais esclarecimentos poderá entrar em contacto com o Departamento de Relações Externas da ACAPO (rp.dn@acapo.pt, telf. 213 245 500) ou com a Central de Reservas (reservas@vilagale.com, telf. 217 907 610).
7. O que disseram sobre nós
Tema: Livro infantil “O mar e a pesca” entregue à ACAPO
Onde: Açoriano Oriental
Quando: 3 de abril de 2018
“O diretor regional das Pescas, Luís Rodrigues, visitou esta segunda-feira a Delegação dos Açores da Associação de Cegos e Amblíopes de Portugal (ACAPO) em Ponta Delgada, onde realizou a entrega de exemplares do livro infantil “O mar e a Pesca”, em braille.”

Leia o artigo na íntegra
Tema: Experiências que mudam atitude perante a vida e o trabalho
Onde: o Jornal Económico
Quando: 27 de abril de 2018
“Não sabem ao que vão. No dia anterior receberam um curto cartão escrito em braille, que dizia apenas blind driving. A primeira coisa que lhes vem à cabeça é que vão conduzir de olhos tapados. No recinto, viradas para o Tejo, estão cinco viaturas paradas, o que parece confirmar o que pensam. Em seguida, é desvendada a experiência: vão ser copilotos de uma viatura real, que será conduzida por um cego. As pessoas da ACAPO - Associação dos Cegos e Amblíopes de Portugal, acabam de chegar ao lugar.”
Conteúdo exclusivo para assinantes 
8. Diretório ACAPO - Os nossos contactos

Direção Nacional

Av. D. Carlos I, 126, 9.º andar

1200-651 Lisboa
dn@acapo.pt
21 324 45 00
Açores

Rua de Santa Catarina, 53 A

9500-240 Ponta Delgada
acores@acapo.pt
296 28 67 77
Algarve

Rua António Bernardo da Cruz, nº 15 Lj

8000-316 Faro
algarve@acapo.pt
289 806 693
Aveiro

Av. 25 de Abril, Mercado Municipal, sala 6 – 1º piso

3750-101 Águeda
aveiro@acapo.pt
234 624 070
Braga

Rua Cruz de Pedra nº 114

4700-219 Braga
braga@acapo.pt
253 267 766
Castelo Branco

Rua Ruivo Godinho, 27 r/c A

6000-275 Castelo Branco
castelobranco@acapo.pt
272 321 380
Coimbra

Rua dos Combatentes da Grande Guerra S/C 113

3030-181 Coimbra
coimbra@acapo.pt
239 792 180
Guarda

Centro Comercial São Francisco, Largo São Francisco, piso 1 loja 11

6300-754 Guarda
guarda@acapo.pt
271 213 955
Leiria

Av. Adelino Amaro da Costa, Lote 20, Loja E, Arrabalde da Ponte

2415-367 Leiria
leiria@acapo.pt
244 849 850
Lisboa

Rua Rodrigues Sampaio 146, 2º esquerdo

1150-282 Lisboa
lisboa@acapo.pt
213 182 910
Porto

Rua do Bonfim, nº 215

4300-069 Porto
porto@acapo.pt
225 899 100
Viana do Castelo

Rua Nova de São Bento, 5 a 11

4900-472 Viana do Castelo
viana@acapo.pt
258 813 597
Viseu

Rua D. Nuno Álvares Pereira bloco B1 r/c esquerdo

3510-096 Viseu
viseu@acapo.pt
232 419 750
Vila Real

Rua Francisco Sales Costa Lobo, JT 5 r/c direito, nº7A

5000-260 Vila Real
vilareal@acapo.pt
259 338 330
Departamento de Apoio ao Emprego e Formação Profissional - Coimbra

Rua dos Combatentes da Grande Guerra, 113

3030-181 Coimbra
formacao@acapo.pt
239 792 180
Departamento de Apoio ao Emprego e Formação Profissional - Lisboa

Av. João Paulo II, lt. 531, 2.º A

1900-726 Lisboa
formacao@acapo.pt
21 837 10 72
Departamento de Apoio ao Emprego e Formação Profissional - Porto

R. de Camões, 219- 4º dtº

4000-145 Porto
formacao@acapo.pt
222 012 222
Centro de Produção Documental

Av. João Paulo II, lt. 531, 2.º A

1900-726 Lisboa
producao@acapo.pt
21 837 10 72/91 214 12 08
