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1. O que fizemos

1.1 83.ª Assembleia de Representantes da ACAPO 

Decorreu, no dia 24 de março, a 83.ª Assembleia de Representantes da ACAPO, em Lisboa, tendo contado com 55 participantes, entre associados, membros de Órgãos Nacionais e de Delegação, os 25 representantes e pessoal de apoio. Nela foram aprovados, por unanimidade, o Relatório de Atividades e a Conta de Gerência da ACAPO, bem como o parecer emitido pelo Conselho Fiscal e de Jurisdição sobre esses dois documentos. Por outro lado, como afirma a Presidente da MAR, Graça Gerardo, “julgamos poder dizer que se fez história na ACAPO” com a aprovação da constituição de Centros de Apoio à Vida Independente (CAVI), uma estrutura com caráter independente que funcionará no seio da instituição. Estes Centros traduzem-se na disponibilização de assistentes pessoais para apoiarem as pessoas com deficiência na execução de atividades da vida diária e participação por si definidas. A constituição destes projetos-piloto está agora dependente da apresentação de candidaturas por parte das ONG até 7 de maio.
1.2 CAPA reúne após um ano de inatividade
Após um ano de inatividade, teve lugar dia 20 de março uma reunião da Comissão de Acompanhamento dos Produtos de Apoio (CAPA), da qual a ACAPO faz parte, ao lado de outras instituições e organismos públicos. Enquanto entidade prescritora de produtos de apoio, a ACAPO teve a oportunidade, ainda que reduzida face ao elevado número de casos com que se confronta, de expor alguns dos constrangimentos com que se tem confrontado e as exposições de diversas pessoas com deficiência visual que têm solicitado este serviço. Neste encontro ficou assente a criação de Grupos de Trabalho para monitorizar os processos de atribuição de produtos de apoio.
1.3 ACAPO assessora criação de vinhetas em Braille nos passaportes
Na sequência do anúncio do Conselho de Ministros sobre a impressão de uma vinheta em Braille no novo modelo de passaportes, a ACAPO tem colaborado com o Serviço de Estrangeiros e Fronteiras e a Imprensa Nacional – Casa da Moeda, no sentido de garantir que esta solução cumpre o seu propósito: garantir a segurança e comodidade de todos cidadãos que leem através deste sistema de leitura e escrita. A ACAPO continuará a acompanhar o desenvolvimento deste assunto. 

1.4 Delegação de Braga em “Diálogos sobre Educação Especial”
Dia 9 de março, a Delegação de Braga da ACAPO, a pedido da Direção Nacional, participou no seminário “Diálogos sobre Educação Especial”, organizado e realizado no Instituto de Estudos Superiores de Fafe (IESF). A apresentação, da responsabilidade da técnica de serviço social da delegação, Ana Paula Amorim, serviu para destacar o contributo e empenho da instituição na definição de medidas e políticas públicas no âmbito da deficiência. A nível local destacou também o papel da ACAPO como um recurso ao serviço da comunidade e ilustrado com o exemplo do Protocolo de Colaboração da Delegação de Braga com o Município de Fafe que tem por objetivos: a criação de respostas de proximidade, a sensibilização à comunidade e o acompanhamento de pessoas com deficiência visual, no sentido da promoção da autonomia, do desenvolvimento pessoal, social e cultural com vista à diminuição do isolamento e exclusão social, num concelho predominantemente rural.

1.5 Delegação de Braga da ACAPO realiza visita à Eurocidade Valença/Tui

O Grupo de Apoio à Reabilitação (GAR) de Fafe, no âmbito do protocolo de colaboração entre o Município de Fafe e a Delegação de Braga da ACAPO, realizou, dia 26 de março, um passeio/visita à Eurocidade Valença Tui. Esta atividade, que integra o plano anual de atividades do GAR, proporcionou o convívio e o enriquecimento cultural a pessoas habitualmente sujeitas ao isolamento. A colaboração do Município de Valença foi relevante, ao disponibilizar uma visita turística guiada e uma viagem no comboio da Eurocidade entre Valença e Tui.

1.6 Delegação de Vila Real foi visitar Pedras Salgadas

No passado dia 24 de março, a Delegação de Vila Real realizou um passeio a Pedras Salgadas. No período da manhã, visitaram o Centro Hípico de Pedras Salgadas, onde puderam ter contacto com os cavalos e realizar um batismo hípico. Após o almoço, fizeram uma visita guiada à exposição “Máscaras Transmontanas”, à Loja Interativa de Turismo de Pedras Salgadas, onde puderam tocar e sentir todos os pormenores que constituem as famosas máscaras. Para terminar este passeio, tiveram a oportunidade de realizar uma degustação de produtos gastronómicos de Vila Pouca de Aguiar.

1.7 Saúde mais acessível em Viseu

A Delegação de Viseu da ACAPO, em colaboração com a Unidade de Saúde Familiar Lusitana de Viseu, realizou a transcrição Braille de cinco exemplares do Guia do Utente. Estes materiais estão agora disponíveis a todos os que pretendam consultar as informações do Guia do Utente em formato Braille.
1.8 Delegação de Viseu consciencializa comunidade escolar

A Delegação de Viseu da ACAPO dinamizou uma ação de sensibilização sobre a prática do Goalball, no âmbito do programa “Eu e os Outros”. Esta ação foi desenvolvida pelo Projeto Jogos+Vida (Projeto de Prevenção do Consumo de Substâncias Psicoativas) junto de uma turma de 15 alunos do Curso de Educação e Formação de Jovens da Escola EB2/3 do Mundão de Viseu, no dia 7 de Março.
1.9 Delegação de Viseu colabora em “Jogos Sensoriais” 
O departamento de educação especial do Agrupamento de Escolas de Penalva do Castelo realizou a atividade “Jogos Sensoriais”, no dia 23 de março. Esta atividade teve como objetivo permitir aos alunos do 1.º ciclo ficarem a conhecer melhor os desportos adaptados, nomeadamente, o goalball. A Delegação de Viseu da ACAPO colaborou com esta iniciativa emprestando uma bola de goalball, vendas e bengalas.
1.10 Qualifica apresenta Minigolfe Para Cegos 

No passado dia 3 de março, a Delegação do Porto da ACAPO esteve presente na QUALIFICA - Feira de Formação, Juventude e Emprego - a propósito de um convite realizado pelo Agrupamento de Escolas José Estevão para experimentar as pistas de minigolfe, resultante do projecto Minigolfe para Cegos. Os participantes, praticaram minigolfe a partir de duas pistas, uma delas adaptada, com a ajuda e colaboração de alunos e professores do agrupamento, tornando esta experiência bastante divertida (e que pede para ser repetida).
1.11 Delegação do Porto assinala Dia da Mulher  

O Dia da Mulher foi celebrado pela Delegação do Porto com um jantar que contou com a presença de mais de 40 pessoas. No evento estiveram também presentes vários elementos masculinos que fizeram questão de comparecer a este evento e homenagear as mulheres. 

1.12 Feirinha da Páscoa na Delegação do Porto 

A Delegação do Porto promoveu mais uma edição da Feirinha da Páscoa, com trabalhos executados pelo Grupo de Manualidades. Para além da angariação de fundos, com este evento a Delegação do Porto desenvolveu também um importante trabalho ao nível da consciencialização para a deficiência visual.
1.13 Tertúlia sobre desporto
Dia 17 de março, a Delegação do Porto da ACAPO promoveu uma tertúlia que visou incentivar a prática desportiva. Na tertúlia foi explicado o conceito de corrida com guia que serviu de convite a alguns dos participantes para se iniciarem nesta forma inclusiva de praticar desporto. 
1.14 Delegação do Porto presente em lançamento de livro 

A Direção da Delegação do Porto esteve presente no lançamento do livro “Aprender a ser Feliz” da autora Manuela Silva. O evento, realizado no Salão Paroquial da Trofa decorreu com um enorme sucesso, realçando a importância da inclusão da pessoa com deficiência na comunidade e a valorização pessoal do indivíduo. As pausas musicais estiveram a cargo do Tiago Varandas que interpretou três temas a gosto da autora. A apresentação esteve a cargo do editor, Eduardo Roseira e ocorreram inúmeras intervenções de amigos, convidados e conhecidos que realçaram a importância do feito. 
1.15 Lanche Solidário na AEFPCEUP com presença de Associados do Porto 

No passado dia 21 de março, a Associação de Estudantes da Faculdade de Psicologia e de Ciências da Educação da Universidade do Porto (AEFPCEUP) organizou o Lanche Solidário da Páscoa, este ano dirigido aos associados e utentes da ACAPO. 

Tratou-se de uma tarde repleta de conhecimento, onde os estudantes foram confrontados com novas realidades e os nossos associados e utentes com novas experiências, como a execução de peças em barro e a participação numa história sobre o fado. Os participantes foram ainda presenteados com a atuação da Tuna Feminina da Faculdade de Psicologia sendo, por fim, servido um lanche convívio. 
1.16 Projeto Saco Ecológico da Delegação do Porto 

O Grupo de Manualidades da Delegação do Porto da ACAPO aceitou o desafio e abraçou o projeto “Saco Ecológico”. Estes sacos, executados com materiais reaproveitados, têm uma durabilidade mais longa do que o vulgar saco de plástico, permitindo uma poupança ecológica. Simples de usar, adornados com flores, com a sigla ACAPO em ponto de cruz ou com uma quadra, são várias as apresentações deste saco de pano, que se pretende dure todo o ano. Ajude o Planeta adquirindo este saco na Delegação do Porto da ACAPO. 

2. O que vamos fazer

2.1 Colabore com a ACAPO através do seu IRS
A ACAPO volta a ser uma das instituições beneficiárias da consignação de 0,5% de IRS. O prazo para a entrega da declaração de IRS decorre entre 1 de abril e 31 de maio, sendo este ano será obrigatoriamente realizada através da internet. Os contribuintes que queiram atribuir à ACAPO este benefício deverão identificar no quadro 11 do modelo 3 o número de contribuinte da ACAPO (502 410 132). Lembre-se que a consignação de IRS não tem quaisquer custos para o contribuinte mas permite que 0,5% do imposto que entraria nos cofres do Estado (e não 0,5% do que é devolvido ao contribuinte) seja direcionado para uma instituição social abrangida pela medida. Até ao final do período de entrega do IRS, a ACAPO terá em vigor uma campanha digital no facebook que visa a promoção da consignação de 0,5% de IRS em prol da causa das pessoas com deficiência visual em Portugal. A ACAPO agradece a adesão e partilha desta campanha. 
2.2 Oferta de bolsa para curso superior de fisioterapia

Decorre até 13 de abril o prazo para apresentação de candidaturas a uma bolsa de estudo no curso de fisioterapia na Escola Universitária de Fisioterapia da Organização Nacional de Cegos Espanhóis. Esta oportunidade está aberta a todos os associados efetivos da ACAPO que possuam as quotas em dia, tenham um bom domínio da língua espanhola (oral e escrito), sejam eficientes na leitura e escrita em Braille, carateres ampliados ou em suporte informático com apoio de tecnologias de acesso e dominem as técnicas de orientação e mobilidade. Para além destes requisitos, os candidatos não podem ter outra deficiência, para além da visual, que possa impedir o exercício da função para a qual o curso se destina. Para mais informações contacte o Departamento de Relações Internacionais para o telefone 213 244 50 ou e-mail relacoesinternacionais@acapo.pt.

2.3 Formação na Delegação de Braga da ACAPO

A Delegação de Braga da ACAPO conta com uma sala multimédia completamente renovada e prepara-se para realizar diversos cursos de interesse para as pessoas com deficiência visual, a saber: ambiente de trabalho do Windows 10; NVDA (avançado); Iniciação às TIC e utilização de smartphones com sistema operativo Android; e leitor de ecrã Talkback. Os interessados deverão realizar a sua inscrição junto da telefonista Maria José Baptista, através do número 253 26 77 66. Informa-se ainda que estão a ser preparados novos cursos, pelo que se solicita a todos os associados e utentes que enviem as suas sugestões sobre as áreas das Tecnologias de Informação e Comunicação nas quais gostavam de adquirir mais conhecimento.

2.4 Delegação de Viana do Castelo organiza “ACAPO de Jipe”

A Delegação de Viana do Castelo da ACAPO realiza, pelo 5.º ano consecutivo, a atividade “ACAPO de Jipe”, em parceria com o Viana Motor Clube. A atividade, com ponto de encontro na Praça da Liberdade, terá lugar dia 14 de abril, a partir das 9h30. A experiência será acompanhada por monitores devidamente preparados, garantindo a segurança e o sucesso da atividade. Durante o percurso, realizar-se-á uma pausa para um pequeno lanche. Após a atividade, será realizado um almoço convívio pelas 14h00, na Quinta da Presa, na Meadela. As inscrições, obrigatórias, devem ser feitas junto dos Serviços Administrativos da Delegação, pessoal ou telefonicamente, até ao dia 11 de abril. As inscrições serão consideradas por ordem de chegada até preenchimento das vagas existentes.
2.5 Pascoela na Quinta da Avessada 

Os associados, familiares e amigos da Delegação do Porto têm a oportunidade de celebrar a Pascoela no dia 7 de abril na Quinta da Avessada. Este evento vai permitir aos participantes vivenciar os rituais da Páscoa na aldeia e assistir à celebração de uma missa na própria Quinta. Informamos que o transporte para esta atividade foi gentilmente cedido pela Câmara Municipal de Vila Nova de Gaia. Se pretende participar inscreva-se junto dos Serviços Administrativos até 31 de março. 

2.6 Oficina da Música em Espetáculo Cantares da Páscoa 

No dia 28 de abril, pelas 15h00, será apresentado um espetáculo no Salão

Paroquial do Bonfim com Cantares da Páscoa conjuntamente com o Grupo Legião de Maria. Para enriquecer esta tarde, para a qual estão todos convidados, atuarão três fadistas e no final será servido um lanche que permitirá um convívio entre os participantes. A Rádio SuperFestas irá transmitir em direto na internet este espectáculo. Garanta já a sua presença e inscreva-se!

2.7 Delegação do Porto lembra para a importância da leitura
A Delegação do Porto da ACAPO pretende assinalar o Dia do Livro e dos Direitos de Autor que se comemora a 23 de abril. A data tem como objetivo reconhecer a importância e a utilidade dos livros, assim como incentivar hábitos de leitura na população. Os livros são um importante meio de transmissão de cultura e informação e elemento fundamental no processo educativo. Assim, no próximo dia 23 de abril a partir das 14h00 desenrolar-se-ão atividades em torno de alguns livros nos quais a ACAPO colaborou na sua produção. Para além da presença da Direção Nacional que se fará representar, contar-se-á com a presença dos autores e de um grupo de crianças (incluindo crianças com deficiência visual) que irão demonstrar a importância dos livros inclusivos.

2.8 Sentido na Poesia comemora a Liberdade

No mês de abril, “Um Sentido na Poesia”, uma atividade da Delegação do Porto da ACAPO, elegeu o tema “liberdade” para a sessão de dia 13, pelas 21h00. Nesta noite, uma equipa de reportagem do Jornal de Notícias irá acompanhar este evento cultural que decorre com uma periodicidade mensal desde 2011. Trata-se assim, de uma razão para assistir ou declamar um poema de sua autoria. Junte-se à Delegação neste dia!
2.9 Delegação do Porto ajuda-o com a declaração de IRS

Uma vez mais, a Delegação do Porto da ACAPO vai disponibilizar aos seus associados um serviço de apoio à entrega da declaração de IRS. Este apoio será prestado pelo Serviço de Finanças do Porto nos dias 10 e 17 de abril e 8 e 15 de maio, entre as 14h00 e as 17h00. Para beneficiar deste serviço inscreva-se junto dos serviços administrativos da Delegação. 
2.10 Mais saúde na Delegação do Porto

Dia 6 de abril, entre as 15h30 e as 17h00, a Delegação do Porto da ACAPO vai receber uma sessão experimental de um projeto de prevenção de quedas e promoção de saúde. O projeto Fisio + consiste na dinamização de classes de exercícios que visam retardar os processos degenerativos associados ao envelhecimento através do treino de uma respiração correta, controlo postural e movimento. Inscreva-se junto dos Serviços Administrativos da Delegação.
2.11 “Ler faz bem” e representar também…

Depois de um ano de atividade, o projeto “Ler Faz Bem” ganha uma nova dinâmica ao juntar o teatro às leituras de romances, poemas e peças dramáticas. A Delegação incentiva-o assim, a escrever, encenar e atuar numa peça de teatro, além de continuar a desfrutar da leitura das mais importantes obras literárias. Todas as quintas-feiras das 10h00 às 12h00 junte-se à Delegação do Porto. A inscrição gratuita mas obrigatória junto dos serviços administrativos.

2.12 Delegação de Aveiro vai de férias

Está reservada a semana de férias da Delegação de Aveiro da ACAPO. Entre 14 e 20 de agosto os associados da ACAPO poderão usufruir de umas férias na praia da Areia Branca, situada no concelho da Lourinhã. O alojamento será efetuado em apartamentos para quatro pessoas e em quartos partilhados. A Delegação assegurará os transportes entre Aveiro e a Praia da Areia Branca. No caso de não existirem inscrições em número suficiente dos associados desta Delegação abrir-se-á a possibilidade da participação de associados de outras Delegações. As inscrições para esta atividade vão decorrer até ao dia 15 de maio e podem ser efetuadas através do telefone 234 624 070 ou e-mail aveiro@acapo.pt. Caso pretenda obter informações adicionais, nomeadamente, os preços de participação e modalidades de pagamento contacte esta Delegação.
3. Volta a Portugal

3.1 Sporting sagra-se campeão da European League Goalball

O Sporting, já com o título europeu assegurado, organizou de 16 a 18 de março a 4.ª e última etapa da Superliga Europeia de goalball e, em paralelo, a Sporting ParaTour, uma competição destinada a seleções. Além do Sporting participaram na primeira grande competição internacional da modalidade os alemães do Hansa Rostock, os finlandeses do Old Power, os suecos do FIHF Malmo, e o Castelo de Maia, vice-campeão nacional. O Presidente da Direção Nacional da ACAPO, Tomé Coelho, fez questão de marcar presença na sessão de abertura da competição.
3.2 Modelos de apoio à vida independente

Encontra-se aberto o concurso "Modelos de apoio à vida independente - MAVI" pela Autoridade de Gestão do PO ISE (Programa Operacional Inclusão Social e Emprego).

O período para submissão de candidaturas decorre até às 18:00 do dia 7 de maio.

Consulte o aviso n.º POISE-38-2018-04
3.3 Praia para Todos – Candidaturas abertas

Decorre até ao próximo dia 15 de abril o período de candidaturas ao Programa “Praia Acessível - Praia para Todos!”, referente à época balnear de 2018. As candidaturas devem ser enviadas pelos municípios às Administrações das Regiões Hidrográficas da Agência Portuguesa do Ambiente, I.P., a que estão afetos, ou, no caso das Regiões Autónomas da Madeira e dos Açores, às entidades oficiais que detêm competências na área da gestão ambiental e do mar. Este programa, que desde 2005 promove a equidade no acesso e utilização das praias portuguesas através da disponibilização de condições de acessibilidade, segurança e apoios adequados às pessoas com mobilidade condicionada, galardoou na passada época balnear 222 zonas balneares.
3.4 Apresentação do livro “Quotidianos Femininos e Deficiência”
No âmbito das comemorações do Dia Internacional das Pessoas com Deficiência, o Instituto Nacional para a Reabilitação apresentou, dia 13 de março, o e-book “Quotidianos Femininos e Deficiência". A apresentação do livro contou com as presenças da Secretária de Estado da Inclusão das Pessoas com Deficiência, Ana Sofia Antunes, do Presidente do Instituto Nacional para a Reabilitação, Humberto Santos e da Vice-presidente deste organismo, Marina Van Zeller. O livro apresenta 10 testemunhos na primeira pessoa de mulheres com deficiência, “diferentes e distintas, em idade, estatura, responsabilidades, profissões, personalidade e, naturalmente, formas de viver e narrar as suas histórias de vida.” Na sessão, a Secretária de Estado da Inclusão das Pessoas com Deficiência, Ana Sofia Antunes, enfatizou "a importância da partilha destes percursos de vida, marcados por grande luta pessoal em prol do exercício dos seus direitos, e o facto destas 10 mulheres terem feito algo mais por todas as outras pessoas com deficiência”.
Descarregue o e-book “Quotidianos Femininos e Deficiência”
4. Volta ao Mundo

4.1 Pessoas com deficiência podem vir a representadas através de emojis
A Apple está a propor a introdução de 13 novos emojis no teclado universal coordenado pelo Unicode Consortium. O objetivo da empresa passa por tornar esta linguagem cada vez mais inclusiva, passando a contar com símbolos que representem pessoas com deficiência. Orelhas com aparelhos auditivos, pessoas em cadeira de rodas, bengalas brancas ou cães-guia são algumas das representações sugeridas. No documento enviado ao Unicode Consortium, a empresa norte-americana explica que este é apenas um ponto de partida, deixando antever que poderá futuramente enviar mais sugestões. A Apple colaborou com o American Counsil of the Blind, Cerebral Palsy Foundation e National Association of the Deaf para desenvolver esta proposta.
5. As nossas formações

No nosso Departamento de Apoio ao Emprego e Formação Profissional, em Coimbra, Lisboa e Porto, vai encontrar cursos de formação profissional em diversas áreas. Se faz parte dos seus objetivos o acesso, manutenção ou progressão no emprego, contacte-nos!

Coimbra

Curso: Sistema Operativo Windows para Pessoas com Deficiência Visual

Carga horária


50 horas

Data de início


2 de abril de 2018

Data de fim


11 de maio de 2018

Dias da semana


2.ª, 4.ª e 6.ª

Horário


14h00 às 17h00

Curso: Utilização de leitores/ampliadores de ecrã em Excel

Carga horária


25 horas

Data de início


9 de abril de 2018

Data de fim


27 de abril 2018

Dias da semana


3.ª, 4.ª e 6.ª

Horário


9:30 - 13:00

Curso: Técnicas de Procura de Emprego

Carga horária


25 horas

Data de início


9 de abril de 2018

Data de fim


23 de abril 2018

Dias da semana


2.ª, 4.ª e 6.ª

Horário


9h30 - 13h00

Curso: Atividades lucrativas

Carga horária


25 horas

Data de início


10 de abril 2018

Data de fim


8 de maio 2018

Dias da semana


3.ª, 5.ª

Horário


9h30 - 12h30

Lisboa

Curso: Braille

Carga horária


50 horas

Data de início


4 de abril de 2018

Data de fim


16 de maio de 2018

Dias da semana


2.ª, 4.ª e 6.ª

Horário


9h00 às 12h00

Porto 

Curso: Orientação e Mobilidade

Carga horária


25 horas

Data de início


2 de abril de 2018

Data de fim


30 de abril de 2018

Dias da semana


A combinar com o formador

Horário


A combinar com o formador

Curso: Inglês Comercial com Utilização de Grafia Braille e Ampliação (nível IV)

Carga horária 


50 horas

Data de início


7 de abril de 2018

Data de fim


26 de maio de 2018

Dias da semana


Sábado

Horário


10h30 às 13h30/14h30 às 17h30

Inscrições e informações: formacao@acapo.pt ou 21 837 10 72.
6. Os nossos parceiros
6.1 UEST – Unidade de Equipamentos e Serviços Tiflotécnicos
A UEST – Unidade de Equipamentos e Serviços Tiflotécnicos, Lda. é uma empresa que se dedica à venda de produtos e prestação de serviços para pessoas com deficiência visual. Mantém desde 2009 uma loja aberta ao público, situada na Estação de Metropolitano Jardim Zoológico, antiga estação Sete Rios, em Lisboa, estando os seus produtos ainda disponíveis nas 13 Delegações da ACAPO.

Sugestão para este mês: Cubo Mágico 
O clássico cubo mágico está agora disponível como um jogo totalmente tátil.

Foi desenvolvido para permitir que as pessoas com deficiência visual joguem com um dos brinquedos mais vendidos do mundo. Utilizando padrões em relevo ou formas e cores brilhantes resolva o quebra-cabeça através do toque ou da cor.

Especificações:
Tamanho: cubo de 60mm

Peso: 128g
Vantagens para associados da ACAPO:

Os associados efetivos da ACAPO com quotas em dia beneficiam de um desconto de 10% nas compras de produtos tiflotécnicos, na loja UEST.

Horário de funcionamento:

10h00 às 19h00 (hora para almoço entre as 13h00 as 14h00)

Contactos UEST

Morada: Estação de Metropolitano do Jardim Zoológico, Atrium Norte, Loja 6, 1500-423

Telefone: 21 727 65 05

E-mail: loja@uest.pt
Facebook: www.facebook.com/uest.online
6.2 Pousadas da Juventude
No quadro de um protocolo comercial estabelecido em 2008, os associados e colaboradores da ACAPO beneficiam de um desconto de 15% nas reservas de alojamento efetuadas em qualquer uma das Pousadas da Juventude em Portugal. Para mais informações contacte o Departamento de Relações Públicas da ACAPO (213 244 500 ou rp.dn@acapo.pt).
7. O que disseram sobre nós 

Tema: Bengala eletrónica para cegos
Onde: Porto Canal - Mentes que Brilham
Quando: 10 de março de 2018
“Um grupo de investigadores portugueses desenvolveu uma bengala eletrónica para cegos. Declarações de João Barroso, investigador do INESC TEC, Hugo Fernandes, investigador da UTAD, e Isabel Claro da ACAPO.”

Reportagem indisponível online
Tema: Vereadora Maria José Duarte destaca trabalho de grande importância desenvolvido pela ACAPO 

Onde: Açores 9
Quando: 17 de março de 2018
“A Vereadora Maria José Duarte, em representação do Presidente da Câmara, José Manuel Bolieiro, destacou, este sábado, o trabalho de grande importância que a Delegação dos Açores da Associação de Cegos e Amblíopes de Portugal (ACAPO) tem vindo a desenvolver junto da sociedade em prol dos invisuais.”

Consulte a notícia na íntegra
Tema: Aprender a ver quando o mundo se apaga

Onde: Jornal de Notícias

Quando: 18 de março de 2018

“Só no final de 2017, dois anos após fechar a sua empresa de mudanças, é que Mário Bento procurou a Associação de Cegos e Ambliopes de Portugal (ACAPO) de Coimbra para aprender a usar bengala e poder voltar aos locais de sempre sem depender de ninguém.”

Notícia apenas disponível na versão impressa do jornal

8. Os nossos contactos (Diretório ACAPO)
Direção Nacional

Av. D. Carlos I, 126, 9.º andar

1200-651 Lisboa
dn@acapo.pt
21 324 45 00
Açores

Rua de Santa Catarina, 53 A

9500-240 Ponta Delgada
acores@acapo.pt
296 28 67 77
Algarve

Rua António Bernardo da Cruz, nº 15 Lj

8000-316 Faro
algarve@acapo.pt
289 806 693
Aveiro

Av. 25 de Abril, Mercado Municipal, sala 6 – 1º piso

3750-101 Águeda
aveiro@acapo.pt
234 624 070
Braga

Rua Cruz de Pedra nº 114

4700-219 Braga
braga@acapo.pt
253 267 766
Castelo Branco

Rua Ruivo Godinho, 27 r/c A

6000-275 Castelo Branco
castelobranco@acapo.pt
272 321 380
Coimbra

Rua dos Combatentes da Grande Guerra S/C 113

3030-181 Coimbra
coimbra@acapo.pt
239 792 180
Guarda

Centro Comercial São Francisco, Largo São Francisco, piso 1 loja 11

6300-754 Guarda
guarda@acapo.pt
271 213 955
Leiria

Av. Adelino Amaro da Costa, Lote 20, Loja E, Arrabalde da Ponte

2415-367 Leiria
leiria@acapo.pt
244 849 850
Lisboa

Rua Rodrigues Sampaio 146, 2º esquerdo

1150-282 Lisboa
lisboa@acapo.pt
213 182 910
Porto

Rua do Bonfim, nº 215

4300-069 Porto
porto@acapo.pt
225 899 100
Viana do Castelo

Rua Nova de São Bento, 5 a 11

4900-472 Viana do Castelo
viana@acapo.pt
258 813 597
Viseu

Rua D. Nuno Álvares Pereira bloco B1 r/c esquerdo

3510-096 Viseu
viseu@acapo.pt
232 419 750
Vila Real

Rua Francisco Sales Costa Lobo, JT 5 r/c direito, nº7A

5000-260 Vila Real
vilareal@acapo.pt
259 338 330
Departamento de Apoio ao Emprego e Formação Profissional - Coimbra

Rua dos Combatentes da Grande Guerra, 113

3030-181 Coimbra
formacao@acapo.pt
239 792 180
Departamento de Apoio ao Emprego e Formação Profissional - Lisboa

Av. João Paulo II, lt. 531, 2.º A

1900-726 Lisboa
formacao@acapo.pt
21 837 10 72
Departamento de Apoio ao Emprego e Formação Profissional - Porto

R. de Camões, 219- 4º dtº

4000-145 Porto
formacao@acapo.pt
222 012 222
Centro de Produção Documental

Av. João Paulo II, lt. 531, 2.º A

1900-726 Lisboa
producao@acapo.pt
21 837 10 72/91 214 12 08
