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1. O que fizemos
1.1 Revista Louis Braille chega ao número 25
Está online a edição n.º25 da Revista Louis Braille. Neste número leia os artigos de Fátima Alves sobre visitas culturais acessíveis (“Um paradoxo fértil”); de Carla Fernandes, João Fernandes, Francisco Figueiredo e Vera Morais, colaboradores da ACAPO, sobre produtos de apoio (“Incapacidade e produtos de apoio”); de Carlos Gonçalves sobre o novo regime das incapacidades (“Cegueira como fundamento jurídico para decretar a incapacidade para o exercício de direitos”); e de Fernando Matos que nos conta sobre a vida e obra de Stephen Hawking (“A viagem do mensageiro das estrelas”). Ainda nesta edição fique a saber mais sobre o projeto radiofónico da RTP, a rádio ZigZag, uma rádio online feita a pensar nos mais novos. Por fim, sugerimos que leia os pensamentos de Alves Godinho.  
Leia a edição n.º 25 da Revista Louis Braille
1.2 ACAPO participa em arraial da Escola de Cães-Guia
No dia 14 de julho, a Escola de Cães-Guia para Cegos organizou mais uma edição do seu tradicional arraial. O evento, que teve lugar em Chão de Vento, contou com gastronomia, uma quermesse, artesanato, música, uma exposição de pintura e de material tiflotécnico. A ACAPO, representada por Rui Batista, membro da Direção Nacional, fez questão de, um ano mais, marcar presença neste evento anual que continua a ser um dos mais importantes momentos de angariação de fundos para a única escola de formação de cães-guia em Portugal.
1.3 Delegação de Viseu participa na Feira das Associações e Coletividades
A Delegação de Viseu da ACAPO participou na “Feira das Associações e Coletividades” que teve lugar na escadaria da Igreja dos Terceiros, em Viseu. Esta atividade esteve integrada na edição da semana solidária, organizada pela Freguesia de Viseu no final de maio. Durante a iniciativa foram desenvolvidas diversas atividades e eventos de foro cultural, desportivo, associativo e comunitário de forma a promover a proximidade e parceria institucional.

1.4 Delegação de Viseu recebe exposição interativa

A Delegação de Viseu recebeu uma exposição interativa baseada num poema de Fernando Pessoa: “Gato que brincas na rua”. A exposição é composta por duas telas que através de exploração tátil acionam, em áudio, a leitura do poema. Trata-se de um interessante projeto de uma aluna do curso de Artes Plásticas e Multimédia da Escola Superior de Educação de Viseu.

1.5 Delegação de Viseu divulga trabalho em Mangualde

A Delegação de Viseu da ACAPO, nos dias 16 e 17 de junho, participou na II edição da Mostra Social e Potencialidades do concelho de Mangualde. Esta iniciativa promovida pelo Município de Mangualde e o Concelho Local de Ação Social de Mangualde pretende divulgar a oferta social existente no concelho, promovendo as atividades das instituições, seus mecanismos de intervenção e cooperação institucional.
1.6 Delegação de Viseu promove ações de informação
A Delegação de Viseu da ACAPO, no dia 26 de junho, colaborou, mais uma vez, nas atividades do Projeto Jogos+Vida (Projeto de Prevenção do Consumo de Substâncias Psicoativas). Nesta iniciativa, promovida pela Associação Futebol de Viseu, a Delegação realizou uma ação de informação/sensibilização e divulgação do goalball para alunos do curso de educação e formação. Também no dia 18 de julho, a Delegação realizou uma ação de sensibilização, com parte teórica e prática, dirigida às crianças do Centro de Atividades de Tempos Livres da Fundação Joaquim dos Santos, em Torredeita.

1.7 Empreendimento turístico mais acessível com o apoio da ACAPO
A Delegação de Viseu da ACAPO encontra-se a colaborar com a Casa das Palmeiras, um empreendimento turismo rural situado em Mangualde. Esta colaboração surge no âmbito de um projeto que visa tornar este espaço mais acessível aos clientes com mobilidade reduzida. Neste sentido, a Delegação de Viseu, para além do aconselhamento ao nível do espaço físico, encontra-se ainda a realizar um trabalho de transcrição Braille do regulamento deste empreendimento.  
1.8 Delegação de Viseu oferece bilhetes para o Festival Panda
A Delegação de Viseu da ACAPO distribuiu pelas crianças suas associadas e utentes ingressos para o Festival Panda que se realizou no Estádio do Fontelo, em Viseu, a 23 de junho. Os bilhetes foram cedidos à Delegação pela Câmara Municipal de Viseu, a quem muito se agradece a oferta.

1.9 Delegação de Viseu colabora com Câmara Municipal
A Câmara Municipal de Viseu solicitou à Delegação de Viseu da ACAPO a colaboração na transcrição para Braille da listagem de monumentos e outros locais de interesse público da cidade. A Delegação de Viseu da ACAPO mostra-se sempre disponível para estas iniciativas, que visam tornar a cidade de Viseu cada vez mais acessível a todos, nomeadamente, a pessoas com deficiência visual.

1.10 Delegação de Viseu em festa

No dia 30 de junho, no campo do Futebol Clube de Ranhados, a Delegação de Viseu organizou o seu arraial dos Santos Populares. O evento contou com a presença de mais de 60 pessoas que não quiseram deixar de fazer parte deste momento associativo. Para a organização do evento, a Delegação de Viseu contou com o imprescindível apoio de várias entidades, às quais agradece.  
1.11 Delegação de Viseu celebra 20.º aniversário

A Delegação de Viseu da ACAPO comemorou no dia 14 de julho o seu 20.º aniversário. Para assinalar esta data de grande importância foi desenvolvida a atividade “Judo para cegos”, em colaboração com o Judo Clube de Viseu e com o apoio da Câmara Municipal de Viseu. Com esta atividade os sócios da Delegação de Viseu da ACAPO e seus familiares puderam ter a experiência, alguns pela primeira vez, de praticar a modalidade de judo. Depois deste momento, foram cantados os parabéns à Delegação de Viseu da ACAPO.

1.12 ACAPO Porto/Fiães assinalam fim da época de goalball
No dia 6 de julho, teve lugar um jantar que pretendeu assinalar o encerramento da época de goalball. Oferecido pelo patrocinador, a Churrasqueira Nova Era, este encontro permitiu um maior estreitamento de relações entre os jogadores e os diretores da ACAPO Porto e Fiães. Nos seus discursos, tanto os treinadores, como os diretores, expressaram a vontade em manter a parceria existente que tem trazido bons resultados ao desporto adaptado.  
1.13 Grupo de Manualidades divulga trabalho
Durante o mês de julho, o Grupo de Manualidades da Delegação do Porto da ACAPO deu continuidade ao seu trabalho de divulgação dos produtos elaborados por utentes. Nos dias 12, 13 e 14 de julho nas instalações da Delegação decorreu mais uma “Feirinha de Verão”, com o objetivo de levar a exposição os trabalhos efetuados pelo Grupo. Foi com muito orgulho que os associados e utentes da Delegação participaram ativamente no evento que, como sempre, permitiu ainda efetuar um trabalho de sensibilização da comunidade. No dia 14, os trabalhos do Grupo de Manualidades voltaram a estar em exposição no arraial da Escola de Cães-Guia para Cegos, um evento que anualmente junta centenas de pessoas que apoiam a causa da associação de Mortágua. Neste arraial, pela Delegação do Porto, estiveram presentes dois membros da Direção da Delegação do Porto, Paula Costa (Presidente) e Jaime Oliveira (Tesoureiro). 
1.14 Delegação de Lisboa leva cultura aos associados
Entre os dias 16 e 20 de julho, esteve patente na Delegação de Lisboa, nas instalações do Vale de Santo António, uma exposição de fotografias com audiodescrição e a exibição de dois filmes, “Onde está a felicidade” e “Amor Sampa”, também com recurso a este serviço de acessibilidade. Este projecto foi uma parceria com a MEDIACE – Associação Mídia Acessível, uma associação brasileira que tem o apoio da Secretaria de Estado da Cultura de Minas Gerais.
1.15 Delegação de Lisboa organiza Dia Desportivo

No dia 28 de julho, a Delegação de Lisboa promoveu mais uma edição do Dia Desportivo. Este ano o lugar escolhido foi o River Park, em Valada, no Cartaxo, com atividades náuticas, como por exemplo, a prática de mota de água, boia puxada por barco e canoagem. 
1.16 Grupo de Apoio à Reabilitação de Fafe visita Esposende
No dia 10 de julho, a Delegação de Braga da ACAPO organizou com o seu Grupo de Apoio à Reabilitação de Fafe um passeio a Esposende, que integrou uma visita guiada ao Museu Marítimo de Esposende, um almoço na Apúlia e um passeio no rio Cávado. 
2. O que vamos fazer
2.1 Corrida Montepio apoia a ACAPO
Após cinco edições de sucesso, com a participação de mais de 50 000 atletas e reunidos mais de 260 000€ destinados a várias instituições de solidariedade social, a Corrida Montepio é hoje considerada como um dos maiores eventos de corrida e caminhada em Portugal. Este ano, a corrida terá lugar dia 21 de outubro, em Lisboa, e a ACAPO será a instituição beneficiária. Como sempre, a corrida será constituída por três provas: a corrida de 10 km, a caminhada de 5 km e a corrida pelicas, esta última destinada aos mais novos. Tomé Coelho, Presidente da Direção Nacional (DN) da ACAPO, afirma que “o nosso envolvimento nesta iniciativa é sinal das parcerias frutíferas que temos conseguido aprofundar, neste caso com a Associação Mutualista Montepio, e um reconhecimento do impacto do nosso trabalho na sociedade civil”. Para além disso, o Presidente da DN refere ainda a importância que este evento poderá ter ao nível da angariação fundos, já que as receitas das inscrições vão reverter em favor da instituição e da causa que defende. 
Realize a sua inscrição 
2.2 ACAPO traz-lhe mais aventura 
A “Aventura para Todos” está de volta em setembro. A iniciativa de desporto-aventura vai regressar ao Pena Aventura Parque, em Ribeira de Pena, no distrito de Vila Real, entre 3 e 7 de setembro. O “Aventura para Todos” está aberto à participação de todas as pessoas com deficiência visual, a partir dos 8 anos. O programa do evento inclui várias atividades, como a descida no fantasticable (um slide com 1538 metros de comprimento, elevado a uma altura de 150 metros), a prática de canoagem, arborismo ou o salto negativo (salto em sentido vertical a 15 metros de altura em apenas um segundo). O preço da atividade tem o valor de 120€ para associados efetivos com quotas em dias e 200€ para os restantes, onde se inclui o transporte entre Braga e Ribeira de Pena, alojamento, alimentação e participação em todas as atividades. O pagamento deve ser efetuado até 13 de agosto através de transferência bancária ou numa Delegação da ACAPO. As inscrições vão decorrer até 8 de agosto através do e-mail rp.dn@acapo.pt, pelo telefone 21 324 45 00 ou presencialmente nas delegações da ACAPO. 
Conheça o programa da atividade
2.3 Associados do Porto vivem experiência no Pony Club
Dia 11 de agosto, a Delegação do Porto da ACAPO vai promover uma atividade no Pony Club do Porto – Equitação Terapêutica. A atividade contará com um almoço-convívio a que se seguirá uma visita às instalações da instituição. Para que os participantes usufruam de uma experiência de proximidade com estes animais, serão promovidas várias atividades como escovar, limpar ou montar um cavalo. Para obter mais informações ou realizar a sua inscrição, inscreva-se junto dos serviços administrativos da Delegação. 
2.4 Quer fazer parte da equipa de goalball ACAPO-Porto/Fiães?
A Delegação do Porto da ACAPO informa que estão abertas as inscrições para integrar a equipa de goalball para a época 2018/2019. Este ano, pretende-se prosseguir com a parceria mantida com o Clube Desportivo de Fiães, onde decorrem os treinos. Os interessados em fazer parte deste desafio podem inscrever-se junto dos serviços administrativos da Delegação.
2.5 Delegação do Porto dá sentido à poesia
Em agosto, “Um Sentido na Poesia” estará subordinado ao tema “Não desistas”. A Delegação do Porto convida todos interessados em poesia a participar neste evento que terá lugar dia 10, a partir das 21h00, nas suas instalações. Na sessão serão apresentados, como sempre, trabalhos inéditos e outros de autores conceituados, enquanto Eduardo Gomes, Fernando Alves, José Júlio, Alexandre Esteves ou José Paiva trazem música ao evento.
2.6 Associados do Porto vão de férias
A Delegação do Porto da ACAPO encontra-se de férias com os seus associados. Até 6 de agosto, Vila do Conde recebe o grupo de veraneantes da ACAPO para uma semana repleta de atividades: uma noite de fados, em colaboração com a Associação de Fadistas de Matosinhos; a apresentação do livro “Raízes”, de Fernando Martins Alves, na presença de poetas e do maestro Vitor José, que acompanhará musicalmente as declamações; uma aula de biodanza na praia; noites de karaoke; um arraial; e todos os dias com idas à praia, caminhadas e jogos acessíveis. 
2.7 Delegação do Porto organiza visita à maior recriação histórica medieval do país
A convite da organização da Viagem Medieval a Terras de Santa Maria, dia 9 de agosto, a Delegação do Porto da ACAPO convida os seus associados a fazer uma visita à recriação do reinado de D. Pedro I, “o Justiceiro”. A partida está prevista para as 13h00 com chegada pelas 18h30. A inscrição nesta atividade terá o valor de 5€ e inclui um lanche oferecido pela organização. As inscrições vão decorrer até 6 de agosto.
2.8 Participantes do “Ler faz bem” em passeio
Dia 21 de agosto, a Delegação do Porto organiza uma viagem a Couto de Dornelas destinada aos participantes do “Ler faz bem”, para conhecerem a poetisa local Aldina Ponteira. O almoço será gentilmente oferecido pelo Presidente da Junta de Freguesia de Couto de Dornelas. A saída para Couto de Dornelas realiza-se às 10h00 e o regresso pelas 18h00 num transporte cedido pela Câmara Municipal de Vila Nova de Gaia. As inscrições vão decorrer até 14 de agosto e será dada prioridade aos participantes do “Ler faz bem”. 
2.9 Promoção de tratamentos terapêuticos
Todas as terapias na Delegação do Porto de 30 minutos (Massagem, Reflexologia e Auriculoterapia), 1h00 (Reflexologia, Massagem, Medicina Chinesa, Drenagem linfática e Reiki) e 1h30 (Medicina Chinesa e Kinesiologia) terão em vigor a promoção “faz 3 paga 2”. Estas terapias terão lugar à terça e quarta-feira, das 14h30 às 18h00. As inscrições vão realizar-se junto dos serviços administrativos da Delegação, onde poderá ainda ser obtida a tabela de preços. As desistências deverão ser comunicadas com 24 horas de antecedência, caso contrário a sessão agendada será paga na totalidade.
2.10 Associados de Viana visitam região minhota
No dia 11 de agosto, a Delegação de Viana do Castelo da ACAPO organiza uma visita à região do Minho. Com partida pelas 9h00, o percurso contempla um pequeno-almoço em Barcelos e uma visita a Guimarães, mais precisamente à Senhora da Penha para conhecer o Santuário. A partir desse ponto a viagem continua até Braga onde será feito um almoço-piquenique no Sameiro e depois uma caminhada ao Bom Jesus. No regresso haverá uma paragem por Ponte de Lima para um pequeno lanche. A chegada prevê realizar-se pelas 17h30. Para saber mais sobre esta atividade contacte os serviços administrativos da Delegação de Viana do Castelo.
3. Volta a Portugal
3.1 DGE lança guia para apoiar na implementação do regime jurídico da educação inclusiva
Na sequência da publicação do decreto-lei 54/2018 sobre a educação inclusiva, a Direção-Geral de Educação (DGE) lançou um guia com o objetivo de apoiar os profissionais na implementação do novo regime jurídico, assim como apoiar os pais/encarregados de educação na sua colaboração com a escola. O guia encontra-se disponível no website da DGE e “brevemente” será partilhada “uma versão em formato acessível”.
Conheça o Guia
3.2 Visita acessível ao Padrão dos Descobrimentos 
Dia 15 de setembro, a visita à exposição de fotografias de Luís Pavão terá audiodescrição. Ao longo de seis meses, entre junho e dezembro de 2016, o fotógrafo Luís Pavão registou os trabalhos de limpeza e de restauro do Padrão dos Descobrimentos. Desse registo, resultou um conjunto de fotografias de grandes planos dos protagonistas da expansão portuguesa. As fotografias de Luís Pavão oferecem-nos uma nova perceção das esculturas - através delas é possível ver e sentir todo o trabalho do artista, o detalhe, a textura da pedra, a aspereza das botas, o pormenor de narizes, bocas e olhos, o trabalho do cinzel do escultor, o volume e a forma ao alcance dos nossos dedos. A participação nestas visitas está sujeita a marcação prévia através do telefone 213 031 950 ou e-mail info@padraodosdescobrimentos.pt.
3.3 Sinta o Património em Monserrate
Continuam a ser organizadas visitas guiadas destinadas a pessoas com deficiência visual ao Parque de Monserrate, em Sintra. Por entre ruínas românticas e cascatas, o visitante descobrirá os Jardins de Monserrate através do tato, audição e olfato. Será possível tocar na água da cascata, perceber variações de temperatura, e conhecer várias espécies botânicas, sentindo texturas e odores exóticos. Em redor do Palácio de Monserrate será possível conhecer todos os materiais que constituem as fachadas. A próxima visita terá lugar dia 25 de agosto, pelas 10h00, e requer marcação prévia através do e-mail info@parquesdesintra.pt ou telefone 21 923 73 00. 
3.4 Concurso de fotografia sobre inclusão
O concurso internacional de fotografia “A inclusão na diversidade” está de volta para mais uma edição. Lançado em 2014 pelo projeto editorial Plural&Singular, em parceria com o Centro Português de Fotografia (CPF), local que acolhe a exposição dos vencedores, este concurso de fotografia, em 2018, continua à procura da "inclusão na diversidade" e desafia tanto fotógrafos amadores como profissionais a participar. As candidaturas podem ser entregues por correio ou e-mail até 15 de outubro.
Saiba mais

4. Volta ao Mundo
4.1 Abertas as candidaturas ao Access City Award 2019
As candidaturas ao Access City Award 2019 (Prémio Europeu para as Cidades Acessíveis) estão abertas até 17 de setembro. Este prémio destina-se a reconhecer e distinguir os municípios que tenham adotado medidas que garantam a igualdade de acesso aos seus espaços e, consequentemente, melhorem a qualidade de vida da população, assegurando que todos os munícipes, independentemente da sua idade, mobilidade ou capacidade, possam usufruir dos recursos da cidade. Podem candidatar-se ao prémio, as cidades com mais de 50.000 habitantes que tenham implementado projetos com vista à acessibilidade a bens, serviços e infraestruturas. Neste Ano Europeu do Património Cultural, também foi lançado um prémio para cidades com menos de 50 000 habitantes, que tenham promovido a acessibilidade ao seu património.
Saiba mais
4.2 EBU lança Relatório Anual de 2017
Com o apoio financeiro da Comissão Europeia, a União Europeia de Cegos (EBU) produziu o seu Relatório Anual de 2017. O relatório detalha as atividades, campanhas e concretizações da EBU em 2017, um ano que a organização europeia considera ter sido “muito produtivo”. A título de exemplo, no relatório encontra-se mencionado um projeto, liderado pela ACAPO, que consistiu na produção de uma publicação que explica os direitos consagrados na Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência.
4.3 Lego adere ao projeto da Fundação Dorina
A Lego aderiu à ideia do projeto “Braille Bricks” e prepara-se para lançar peças em Braille para ajudar na alfabetização das pessoas com deficiência visual. 
O projeto foi disponibilizado, inicialmente, na Creative Commons com a campanha #braillebricksforall, permitindo que qualquer fabricante produzisse os Braille Bricks sem custos de licença. Após a sua repercussão internacional, a Lego decidiu então abraçar a ideia. De acordo com Felipe Luchi, sócio e CCO da Lew’LaraTBWA (agência de publicidade envolvida no projeto), “o formato de comercialização ainda não está definido; o importante é que a marca vai implementar globalmente o projeto, e a Lego vai usar o seu conhecimento para ajudar uma fatia importante da sociedade: crianças com deficiência visual e escolas”.
Conheça o projeto Braille Bricks
5. As nossas formações
No nosso Departamento de Apoio ao Emprego e Formação Profissional, em Coimbra, Lisboa e Porto, vai encontrar cursos de formação profissional em diversas áreas. Se faz parte dos seus objetivos o acesso, manutenção ou progressão no emprego, contacte-nos!
· Coimbra 

Técnicas de Procura de Emprego
Carga horária | 25 horas
Data de início | 17 de setembro de 2018
Data de fim | 26 de setembro de 2018
Dias da semana | Dias úteis
Horário | 9h30 - 13h00
Desenvolvimento de Competências de Autonomia para a Empregabilidade

Carga horária | 300 horas 
Data de início | 15 de outubro de 2018
Data de fim | 21 de dezembro de 2018 
Dias da semana | Dias úteis
Horário | 9h15-17h15
Grafia Braille para a Língua Portuguesa Ortografia e Gramática

Carga horária | 50 horas
Data de início | 17 de setembro de 2018
Data de fim | 1 de outubro de 2018
Dias da semana | 2.ª, 3.ª, 4.ª e 6.ª
Horário | 9h15-17h15
Utilização de leitores de ecrã em internet e correio electrónico

Carga horária | 50 horas
Data de início | 10 de setembro de 2018
Data de fim | 12 de outubro de 2018
Dias da semana | 2.ª, 4.ª e 6.ª
Horário | 09h30-13h00
Legislação laboral

Carga horária | 25 horas
Data de início | 17 de setembro de 2018
Data de fim | 18 de setembro de 2018
Dias da semana | 3.ª e 5.ª
Horário | 09h30-12h30
· Lisboa 
Utilização de Leitores Ampliadores de ecrã em Word (Ação 1)

Carga horária | 25 horas
Data de início | 10 de setembro de 2018
Data de fim | 8 de outubro de 2018
Dias da semana | 2.ª e 6.ª
Horário | 9h30 – 12h30
Utilização de Leitores Ampliadores de ecrã em Word (Ação 2)

Carga horária | 25 horas
Data de início | 11 de setembro de 2018
Data de fim | 4 de outubro de 2018
Dias da semana | 3.ª e 5.ª
Horário | 9h30 – 12h30
Orientação e Mobilidade

Data e hora a combinar com o formador
Braille I
Carga horária | 50 horas
Data de início | 8 de outubro de 2018
Data de fim | 16 de novembro de 2018
Dias da semana | 2.ª, 4.ª e 6.ª
Horário | 09:00 - 12:00
· Porto

Orientação e Mobilidade (Aperfeiçoamento)
Carga horária | 25 horas
Data de início | 1 de setembro de 2018
Data de fim | 31 de dezembro de 2018
Dias da semana | A combinar com o formador
Horário | A combinar com o formador
Desenvolvimento de Competências de Autonomia para a Empregabilidade
Carga horária | 400 horas
Data de início | 1 de outubro de 2018
Data de fim | 21 de dezembro de 2018
Dias da semana | Dias úteis
Horário | 9h00-17h00
Redes Sociais

Carga horária | 50 horas
Data de início | 9 de setembro de 2018
Data de fim | 28 de novembro de 2018
Dias da semana | Sábado
Horário | 10h30-17h30
Utilização da Linha Braille com Leitores de Ecrã

Carga horária | 50 horas
Data de início | 4 de novembro de 2018
Data de fim | 23 de dezembro de 2018
Dias da semana | Sábado
Horário | 10h30-17h30
Inglês comercial com Utilização de Grafia Braille e Ampliação - nível V

Carga horária | 50 horas
Data de início | 1 de setembro de 2018
Data de fim | 27 de outubro de 2018
Dias da semana | Sábado
Horário | 10h30-17h30
6. Os nossos parceiros
6.1 UEST – Unidade de Equipamentos e Serviços Tiflotécnicos

A UEST – Unidade de Equipamentos e Serviços Tiflotécnicos, Lda. é uma empresa que se dedica à venda de produtos e prestação de serviços para pessoas com deficiência visual. Mantém desde 2009 uma loja aberta ao público, situada na Estação de Metropolitano Jardim Zoológico, antiga estação Sete Rios, em Lisboa, estando os seus produtos ainda disponíveis nas 13 Delegações da ACAPO.
Podómetro digital com voz 

É um dispositivo que pode ser colocado no cinto do utilizador por meio do seu gancho em forma de um clip e executa uma série de medições enquanto caminha ou corre. 

A informação que pode obter é a seguinte:

- Número de passos percorridos.

- Distância percorrida.

- Calorias queimadas.

- Tempo total de exercício

- Relógio e alarme.

- Função de aviso automático por intervalos (a cada 1000 passos, a cada quilómetro, a cada 50 calorias e a cada 10 minutos), se desejado.

Utiliza duas pilhas do tipo AG13.
Vantagens para associados da ACAPO:
Os associados efetivos da ACAPO com quotas em dia beneficiam de um desconto de 10% nas compras de produtos tiflotécnicos, na loja UEST.

Horário de funcionamento:
10h00 às 19h00 (hora para almoço entre as 13h00 as 14h00)

Contactos UEST:
Morada: Estação de Metropolitano do Jardim Zoológico, Atrium Norte, Loja 6, 1500-423

Telefone: 21 727 65 05

E-mail: loja@uest.pt
Facebook: www.facebook.com/uest.online
6.2 Parque dos Monges 
Os associados e colaboradores da ACAPO, mediante a apresentação de cartão ou documento que comprove esta condição, beneficiam de entradas gratuitas no Parque dos Monges e o seu acompanhante de um desconto de 50% do ingresso. O Parque dos Monges está localizado na Quinta das Freiras, na cidade de Alcobaça, e dele se pode usufruir tanto a vertente ambiental como cultural, que através de um conjunto de equipamentos e atividades visam recriar a forma de viver dos monges da Ordem de Cister. Para saber mais sobre a oferta deste Parque visite o website www.parquedosmonges.com.
7. O que disseram sobre nós
Tema: ACAPO proporciona experiência de Rali aos associados

Onde: Aurora do Lima 

Quando: 19 de julho de 2018
“A delegação da Associação dos Cegos e Amblíopes de Portugal (ACAPO) permitiu que 37 associados participassem numa prova de Rali, na freguesia da Montaria. A iniciativa aconteceu no último sábado, dia 14 de julho e foi a primeira vez que aquela Instituição efetuou a atividade para cegos e amblíopes de Viana e do Porto. "Transmitir sensações fortes aos cegos e ambliopes", foi o objetivo do "Rali da ACAPO". Segundo a direção da delegação local a iniciativa é "inédita para nós, porque foi a primeira vez que a desenvolvemos e talvez a nível nacional também seja". Os trilhos de São Lourenço da Montaria foram os locais escolhidos para umas horas de adrenalina. Com a presença de 10 pilotos, que conduziam os 37 participantes, a iniciativa poderá realizar-se no próximo ano.”
Notícia transcrita na íntegra

Tema: Judo Clube de Viseu realizou dia “Judo para Cegos”

Onde: Estação Diária

Quando: 17 de julho de 2018

“No sábado passado o Judo Clube de Viseu dedicou o dia ao Judo no Pavilhão Desportivo do Fontelo, começando com um Torneio Infantil para os mais pequenos e de tarde, com a realização de “Judo para Cegos”.”
Consulte a notícia na íntegra
Tema: Utentes do GAR de Fafe à descoberta de Esposende

Onde: Correio do Minho

Quando: 16 de julho de 2018

“Os utentes do Grupo de Apoio à Reabilitação para Pessoas com Deficiência Visual de Fafe realizaram o seu passeio anual ao concelho de Esposende, onde visitaram o Museu Marítimo e andaram de barco.”
Consulte a notícia na íntegra
Tema: Santa Casa sobe ao pódio na chegada às apostas online

Onde: Jornal de Notícias

Quando: 15 de julho de 2018
“Desde que foi lançada a app para iOS da nova entidade de jogo online, a 26 de junho, passaram pouco mais de três semanas mas foi suficiente para a Placard.pt "estar em primeiro lugar entre as apps portuguesas gratuitas e em terceiro nas de desporto".”
Conheça a notícia na íntegra
8. Diretório ACAPO - Os nossos contactos

Direção Nacional

Av. D. Carlos I, 126, 9.º andar

1200-651 Lisboa
dn@acapo.pt
21 324 45 00
Açores

Rua de Santa Catarina, 53 A

9500-240 Ponta Delgada
acores@acapo.pt
296 28 67 77
Algarve

Rua António Bernardo da Cruz, nº 15 Lj

8000-316 Faro
algarve@acapo.pt
289 806 693
Aveiro

Av. 25 de Abril, Mercado Municipal, sala 6 – 1º piso

3750-101 Águeda
aveiro@acapo.pt
234 624 070
Braga

Rua Cruz de Pedra nº 114

4700-219 Braga
braga@acapo.pt
253 267 766
Castelo Branco

Rua Ruivo Godinho, 27 r/c A

6000-275 Castelo Branco
castelobranco@acapo.pt
272 321 380
Coimbra

Rua dos Combatentes da Grande Guerra S/C 113

3030-181 Coimbra
coimbra@acapo.pt
239 792 180
Guarda

Centro Comercial São Francisco, Largo São Francisco, piso 1 loja 11

6300-754 Guarda
guarda@acapo.pt
271 213 955
Leiria

Av. Adelino Amaro da Costa, Lote 20, Loja E, Arrabalde da Ponte

2415-367 Leiria
leiria@acapo.pt
244 849 850
Lisboa

Rua Rodrigues Sampaio 146, 2º esquerdo

1150-282 Lisboa
lisboa@acapo.pt
213 182 910
Porto

Rua do Bonfim, nº 215

4300-069 Porto
porto@acapo.pt
225 899 100
Viana do Castelo

Rua Nova de São Bento, 5 a 11

4900-472 Viana do Castelo
viana@acapo.pt
258 813 597
Viseu

Rua D. Nuno Álvares Pereira bloco B1 r/c esquerdo

3510-096 Viseu
viseu@acapo.pt
232 419 750
Vila Real

Rua Francisco Sales Costa Lobo, JT 5 r/c direito, nº7A

5000-260 Vila Real
vilareal@acapo.pt
259 338 330
Departamento de Apoio ao Emprego e Formação Profissional - Coimbra

Rua dos Combatentes da Grande Guerra, 113

3030-181 Coimbra
formacao@acapo.pt
239 792 180
Departamento de Apoio ao Emprego e Formação Profissional - Lisboa

Av. João Paulo II, lt. 531, 2.º A

1900-726 Lisboa
formacao@acapo.pt
21 837 10 72
Departamento de Apoio ao Emprego e Formação Profissional - Porto

R. de Camões, 219- 4º dtº

4000-145 Porto
formacao@acapo.pt
222 012 222
Centro de Produção Documental

Av. João Paulo II, lt. 531, 2.º A

1900-726 Lisboa
producao@acapo.pt
21 837 10 72/91 214 12 08
