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1. O que fizemos

1.1 Placard.pt está online
A SAS Apostas Sociais, Jogos e Apostas Online, S.A., é a mais recente operadora de Apostas Desportivas à Cota Online no mercado regulado português, denominada “Placard.pt”. A sua oferta de serviços de jogo encontra-se disponível no sítio da internet www.placard.pt e permite aos utilizadores apostarem em 22 modalidades desportivas. Para além das mais procuradas, como futebol, ténis e basquetebol, estão ainda disponíveis, andebol, futsal, desportos motorizados e de inverno, entre outras. Como tem vindo a ser referido, a ACAPO é uma das acionistas da SAS, ao lado da Santa Casa da Misericórdia de Lisboa, da União das Misericórdias Portuguesas, da Fundação Montepio Geral e da Cáritas Portuguesa. Tomé Coelho, Presidente da Direção Nacional da ACAPO, que esteve presente na sessão de lançamento do projeto, dia 11 de junho, em Lisboa, em declarações à imprensa referiu que é “um orgulho para a instituição integrar este projeto e estar envolvida numa iniciativa com instituições credíveis como os acionistas desta sociedade. Naturalmente, contamos que este projeto seja um sucesso e estamos certos de que a ACAPO poderá desempenhar melhor a sua missão de defesa dos direitos e interesses das pessoas com deficiência visual”. 
1.2 ACAPO acolheu reunião da União Europeia de Cegos

Entre os dias 22 e 24 de junho, a ACAPO foi a anfitriã da reunião da direção da União Europeia de Cegos (EBU). A ACAPO foi responsável pela organização do evento que contou com a presença de 25 participantes. Para além das sessões de trabalho, o evento ficou ainda marcado pela realização de uma visita acessível à Torre de Belém, em Lisboa. De referir que, para a organização da reunião, a ACAPO contou com o apoio financeiro da ONCE – Organização Nacional de Cegos Espanhóis.
1.3 ACAPO e ONCE reúnem em Lisboa

Realizou-se no dia 5 de julho a segunda reunião anual de acompanhamento do Convénio de Cooperação da ACAPO – ONCE. Esta reunião teve lugar nas instalações da Direção Nacional da ACAPO, em Lisboa, e contou com as presenças de Tomé Coelho (Presidente da Direção Nacional (DN) da ACAPO), Augusto Hortas (Tesoureiro da DN ACAPO), Maria do Rosário Cunha (Relações Internacionais da ACAPO), Javier Güemes (Diretor Executivo da ONCE) e Ana Peláez (Responsável pelas Relações Externas da ONCE). Na reunião efetuou-se um balanço das ações executadas, no âmbito deste convénio, durante o 1.º semestre do ano e a planificação das próximas atividades a desenvolver. 
1.4 ACAPO colabora na produção de guia sobre Tratado de Marraquexe

A União Mundial de Cegos (WBU) elaborou um guia sobre o Tratado de Marraquexe, de modo a conseguir uma implementação coerente pelos diferentes países. O guia oferece uma análise abrangente do Tratado, incluindo um análise detalhada das principais disposições. Redigida por diversos especialistas na área dos direitos autorais e humanos, o documento está traduzido em diversas línguas, entre as quais a portuguesa, para a qual contou com a coordenação e cofinanciamento da ACAPO. 
Conheça o documento

1.5 SEF apresenta passaporte em braille
Dia 27 de junho, durante a cerimónia de comemoração dos 42 anos do Serviço de Estrangeiros e Fronteiras foi apresentado o novo passaporte português com grafia Braille. Há vários países que estão a trabalhar num projeto desta natureza, mas Portugal foi o primeiro país europeu a ter o passaporte com este tipo de grafia em pleno funcionamento. A modernização irá permitir aos cidadãos com deficiência visual identificarem no documento o nome, número e data de validade. Na cerimónia foi simbolicamente entregue um passaporte com impressão em Braille à Secretária de Estado da Inclusão das Pessoas com Deficiência, Ana Sofia Antunes, ao Presidente da Direção Nacional da ACAPO, Tomé Coelho, e ao colaborador da instituição, Fernando Santos. Recorde-se que este projeto contou na sua implementação com a consultadoria da ACAPO.

1.6 Biblioteca Nacional de Portugal lança Repositório Nacional de Objetos em Formatos Alternativos
No passado dia 2 de julho a Biblioteca Nacional de Portugal (BNP) colocou online o RNOFA – Repositório Nacional de Objetos em Formatos Alternativos. O objetivo da plataforma passa por reduzir as barreiras de acesso à leitura por pessoas com deficiência, designadamente visual. Aberto à participação de outras entidades, o RNOFA assume uma dupla função: a de Catálogo Coletivo, que identifica todos os recursos colocados à disposição da comunidade; e a de Repositório para as entidades que não disponham de infraestrutura para colocar em rede os seus próprios recursos digitais. Podem ser parceiras do RNOFA as entidades portuguesas, públicas ou privadas, que sejam produtoras ou detentoras de conteúdos em formatos alternativos. Tomé Coelho, Presidente da Direção Nacional da ACAPO, explica que “a acessibilidade aos conteúdos literários é uma questão que há muito ocupa o nosso trabalho, principalmente ao nível das relações internacionais, com o Tratado de Marraquexe. É, por essa razão, que decidimos aliar-nos a este projeto que queremos muito ver crescer”. A nível de cooperação internacional, os dados dos recursos disponibilizados no RNOFA serão, por sua vez, canalizados para o portal ABC - Accessible Books Consortium, lançado em junho de 2014, na sequência da aprovação do Tratado de Marraquexe, e liderado pela World Intellectual Property Organization (WIPO), com objetivos em tudo idênticos ao RNOFA, embora à escala mundial. A pesquisa no RNOFA encontra-se aberta a qualquer pessoa. Já o acesso, para requisição ou download de recursos referenciados no RNOFA é restrito a pessoas com deficiência visual. No momento do seu lançamento, o RNOFA disponibiliza, produzidos pela BNP, 3.724 livros em Braille impresso, 307 livros em Braille digital, 2.198 audiolivros e 1.098 livros em texto digital.
1.7 Projeto desenvolvido em parceria com a ACAPO vence prémio

Um sistema de auxílio e melhoramento à mobilidade de pessoas com deficiência visual, desenvolvido por um aluno do Instituto Politécnico de Viana do Castelo (IPVC), Paulo Faria, venceu o prémio da IV edição da Academia Grace. O projeto desenvolvido no âmbito do Curso Técnico Superior Profissional de Tecnologias e Programação de Sistemas de Informação da Escola Superior de Tecnologia e Gestão do IPVC está a ser desenvolvido em cooperação com a delegação da ACAPO de Viana do Castelo. O sistema consiste no desenvolvimento de soluções móveis para auxiliar todas as pessoas com deficiência visual na utilização dos autocarros urbanos e na realização de determinados percursos pedestres. A Academia Grace tem como objetivo o desenvolvimento de projetos académicos sobre um tema de Responsabilidade Social Corporativa (RSC). O Prémio da Academia visa distinguir os autores dos melhores trabalhos realizados e a oportunidade de terem uma experiência profissional, em formato de estágio de verão, numa empresa associada à academia. O sistema agora premiado insere-se no programa Escola Inclusiva do IPVC que tem conquistado várias distinções pelos projetos desenvolvidos com a comunidade como, em dezembro passado, o Prémio Voluntariado Santander Totta. Este ano estiveram a concurso mais de 90 projetos de instituições de todo o país.
1.8 ACAPO abre as portas da Delegação do Porto à comunidade

Depois de Coimbra foi a vez da cidade do Porto receber o “Dia da Delegação”, uma iniciativa da Direção Nacional da ACAPO que visa dar mais visibilidade ao trabalho desenvolvido pela instituição a nível local. Foi perante uma sala cheia que discursaram, na sessão de abertura, o Vereador dos Pelouros da Habitação e Coesão Social e da Educação da Câmara Municipal do Porto, Fernando Paulo Sousa, em representação do Presidente da autarquia, o Diretor do Centro Distrital da Segurança Social da Região Norte, Miguel Cardoso, o Presidente da Direção Nacional da ACAPO, Tomé Coelho e a Presidente da Direção de Delegação, Paula Costa. De enaltecer a presença de diversos associados, de várias entidades parceiras e dos membros dos órgãos de Delegação. Após a sessão solene iniciou-se uma visita pelas instalações onde as atenções estiveram voltadas para as salas de formação de TIC, Braille e Estimulação Sensorial e Gabinete de Oftalmologia e para duas exposições: Manualidades e Retrato 215. Sobre a iniciativa, Tomé Coelho referiu que “esta é uma aposta da Direção Nacional a que queremos dar continuidade por vários motivos. Queremos, enquanto diretores nacionais, estar mais próximos do trabalho que é feito pelas delegações localmente. Queremos aproximarmo-nos dos nossos parceiros e procurar mais oportunidades para as nossas delegações. E, por fim, contactar com mais regularidade com os nossos associados”. 
1.9 Delegação do Porto e Pony Club do Porto renovam parceria
No final de maio, procedeu-se à revisão do protocolo mantido entre o Pony Club do Porto e a Delegação do Porto da ACAPO. A missão humanitária do Pony Club do Porto passa por proporcionar o acesso a práticas desportivas e terapêuticas de forma inclusiva, sem fronteiras de ordem social ou económica. Ao abrigo deste protocolo são disponibilizadas atividades como a equitação terapêutica, uma área com evidentes vantagens ao nível da reabilitação física e psicológica, e a equitação com póneis. Os descontos, que decorrem desta parceria, podem ser consultados junto da secretaria da Delegação, bem como a tabela de preços atualizada.  
1.10 Oficina da Música em atuação
A Oficina da Música da Delegação do Porto da ACAPO foi convidada a atuar na missa da Associação dos Aposentados da Polícia, em conjunto com o grupo Legião de Maria. A missa teve lugar na Igreja do Bonfim, onde o grupo participou nos cânticos enriquecendo a homilia. A atuação foi transmitida em direto pela rádio Super Festas. 
1.11 Grupo de Manualidades apresenta trabalhos em exposição
Dia 15 de junho, a Delegação do Porto da ACAPO, através do Grupo de Manualidades, esteve presente no evento de encerramento do ano escolar da Escola Básica Soares dos Reis, em Vila Nova de Gaia. Pela exposição do Grupo de Manualidades passaram mais de uma centena de pessoas, entre alunos, pais, professores e funcionários, fazendo do evento um enorme êxito.
1.12 “Ler faz bem” realiza nova sessão
No dia 23 de junho decorreu uma sessão especial do “Ler faz bem”, na Casa dos Açores do Norte. O evento contou com leituras efetuadas por voluntários da imprensa nacional, de associados da ACAPO e a intervenção do escritor João Habitualmente. Após esta sessão realizou-se um almoço que permitiu a confraternização entre todos os participantes.
1.13 ACAPO e Casa dos Açores estabelecem protocolo

No dia 23 de junho foi assinado um protocolo de cooperação entre a Casa dos Açores, representada por Ponciano Oliveira, e a Delegação do Porto da ACAPO, pela Presidente, Paula Costa. A responsável da ACAPO considera que “este protocolo será certamente uma mais-valia para o trabalho que desenvolvemos dos nossos associados e com o empenho conjunto contribuirá para uma melhoria na qualidade de vida das pessoas com deficiência visual”. Paula Costa salienta ainda que este protocolo de cooperação será ainda relevante para uma partilha de valores e conhecimentos entre as entidades.

1.14 Arquitetura do Porto esteve de portas abertas

Este ano, a Delegação do Porto da ACAPO foi novamente parceira do Open House Porto, que decorreu nos dias 30 de junho e 1 de julho. O objetivo do evento passou por dar a conhecer lugares privados de instituições reconhecidas, aos quais não há normalmente acesso público, e descobrir arquiteturas que passam indiferentes “ao primeiro olhar”. No âmbito do evento, realizaram-se dia 1 de julho, pelas 9h00, duas visitas inclusivas ao CEIIA – Centro de Engenharia e Desenvolvimento e às Caves Cockburn’s, as quais contaram com a presença de vários associados da ACAPO.
1.15 Associados do Porto fazem batismo de mergulho

Dia 7 de julho, a Delegação do Porto da ACAPO proporcionou aos seus associados uma experiência de mergulho em colaboração com o CCD - Centro Cultural e Desportivo - do Porto. A atividade decorreu na Piscina da Pasteleira, gentilmente cedida pela Porto Lazer, e o transporte foi, uma vez mais, garantido através do apoio da Câmara Municipal do Porto.

2. O que vamos fazer
2.1 Em setembro há mais Aventura

Entre 3 e 7 de setembro, a Direção Nacional da ACAPO organiza mais uma edição da iniciativa “Aventura para Todos”. Este ano o evento regressa ao Pena Aventura Parque, em Ribeira de Pena (distrito de Vila Real). Será uma semana dedicada a atividades de desporto-aventura, nas quais se incluem os já conhecidos Alpine Coaster, Fantasticable, Salto Negativo, entre outros. As inscrições vão decorrer até 1 de agosto e podem ser efetuadas para o e-mail rp.dn@acapo.pt, com o assunto “Inscrição Aventura” onde deverá mencionar o seu nome, data de nascimento, Delegação da ACAPO a que pertence, no caso de ser nosso associado, contacto telefónico e e-mail. A participação na “Aventura” tem o valor de 120€ para sócios efetivos, com quotas em dia, e 200€ para sócios cooperantes, sócios com quotas em atraso e não sócios. Brevemente a ACAPO divulgará mais informações sobre a atividade através do seu website.
2.2 ACAPO avalia satisfação dos associados

No âmbito do seu Sistema de Gestão da Qualidade (SGQ), a Direção Nacional da ACAPO encontra-se a aplicar questionários de satisfação aos seus associados efetivos e utentes. Este momento de avaliação da opinião dos associados da ACAPO é extremamente relevante para a obtenção de uma melhoria contínua, um dos principais objetivos do SGQ. Informe-se que os dados recolhidos destinam-se a tratamento meramente estatístico sendo mantida confidencialidade das respostas.

Preencha o questionário e deixe a sua opinião.
2.3 Associada da ACAPO aprende inglês com a ONCE

De 31 de julho a 10 de agosto, uma associada da ACAPO vai frequentar um curso de inglês no Centro de Recursos Educativos da ONCE, em Pontevedra (Espanha). Esta oportunidade advém do convénio de cooperação mantido entre a ACAPO e a ONCE – Organização Nacional de Cegos Espanhóis, no âmbito do qual é atribuído anualmente um bolsa de estudo a associados da ACAPO, com idade entre os 15 e os 17 anos, para a aprendizagem de inglês no Centro de Recursos da organização espanhola, em Pontevedra.
2.4 Feirinha do Verão na Delegação do Porto

Decorre nos dias 12, 13 e 14 de julho uma Feirinha de Verão na Delegação do Porto da ACAPO, com trabalhos do Grupo de Manualidades. Seja solidário e faça-nos uma visita nos dias 12 e 13, das 14h00 às 20h00 e dia 14 das 10h00 às 20h00. 

2.5 Tratamentos terapêuticos na Delegação do Porto

Durante o mês de julho, os terapeutas da Delegação do Porto da ACAPO irão aplicar em todas as terapias a promoção “Faz três paga dois”. Para poder usufruir desta oferta informe-se junto da Secretaria da Delegação.

2.6 Associados do Porto em férias

Realiza-se entre 27 de julho e 6 de agosto, a colónia de férias da Delegação do Porto da ACAPO, que contará com a participação de quase 60 pessoas. Uma vez mais, a Colónia de Férias da Árvore, em Vila do Conde, foi o local escolhido para receber esta atividade por conseguir reunir as melhores condições de preço como de acessibilidade.
3. Volta a Portugal
3.1 Arraial da Escola de Cães-guia 

Dia 14 de julho, a Escola de Cães-Guia de Mortágua organiza o seu tradicional arraial. A partir das 16h00, as portas das instalações da escola em Chão do Vento estarão abertas para receber todos os apoiantes da causa de Mortágua. Haverá gastronomia, uma quermesse, artesanato, música a cargo da Magda Sofia (teclista e vocalista) e dos Paralelos do Ritmo. Em simultâneo vai ainda decorrer uma exposição de pintura contemporânea por Carlos Soares e uma mostra de produtos tiflotécnicos. 

3.2 Inquérito sobre alunos com deficiência no ensino superior

A Direção-Geral de Estatísticas da Educação e Ciência (DGEEC) apresentou, no mês de maio, os principais resultados do inquérito sobre as necessidades educativas especiais no ensino superior. Este inquérito tem por objetivo conhecer as condições das instituições de ensino superior no que diz respeito ao apoio e acompanhamento de alunos com necessidades educativas especiais. No ano letivo 2017/18 foram referenciados 1 644 alunos com necessidades educativas especiais em estabelecimentos de ensino superior - 91,5% no ensino público e 8,5% no ensino privado. Os resultados do inquérito mostram ainda que 50% das instituições possui serviços de apoio a alunos com necessidades especiais, dos quais cerca de 30% tem entre 0 a 4 anos. No que respeita à acessibilidade digital, apenas 4,5% das instituições de ensino superior e 6,8% das unidades orgânicas (faculdades) apresentam sítios web com conformidade triplo A. Sobre as acessibilidades físicas, mais de metade dos edifícios tem condições de acessibilidade para os alunos com necessidades educativas especiais mas pouco mais de 10% organiza atividades desportivas adequadas a este público.

Conheça os principais resultados do inquérito
3.3 Prémio para as Ciências Sociais e Humanas 

Estão abertas as candidaturas ao Prémio para as Ciências Sociais e Humanas, anualmente atribuído pelo Instituto Nacional para a Reabilitação (INR). Esta distinção tem o propósito de sensibilizar as universidades, os/as estudantes dos graus de ensino superior de mestrado e doutoramento e a comunidade académica em geral, na área das ciências sociais e humanas, para a produção de trabalhos académicos e desenvolvimento do conhecimento sobre deficiência e reabilitação. Podem candidatar-se ao prémio os autores de trabalhos realizados nas áreas das ciências sociais e humanas, nos graus de ensino superior de Mestrado e Doutoramento, em instituições de ensino superior público e privado, sedeadas em território nacional. A divulgação pública dos resultados, entrega do prémio e menções honrosas, tem lugar no dia 3 de dezembro, data em que se comemora o Dia Internacional das Pessoas com Deficiência. Candidaturas até 15 de outubro.
Conheça o Regulamento 
3.4 Prémio de Inovação Tecnológica Engenheiro Jaime Filipe

Encontram-se a decorrer até 15 outubro as candidaturas ao prémio de Inovação Tecnológica Engenheiro Jaime Filipe. Este prémio visa promover a invenção de equipamentos, instrumentos, utensílios e tecnologias que promovam a autonomia das pessoas com deficiência em atividades da vida diária, pessoal e social, que estimulem e prolonguem as suas capacidades físicas, cognitivas e sociais, e contribuam para uma maior qualidade de vida. Ao vencedor do 1.º lugar será atribuído um prémio pecuniário de 5.000 euros. 
Saiba mais sobre este prémio
3.5 “Cartaz 3 de dezembro”

Estão abertas as candidaturas ao concurso “Cartaz 3 de dezembro” pelo INR I.P., cujo prémio tem o valor de 1500 euros. O concurso destina-se a premiar o trabalho que melhor representa a mensagem subjacente à comemoração desta efeméride (Dia Internacional das Pessoas com Deficiência). As candidaturas decorrem até 31 de outubro.
Consulte o Regulamento
4. Volta ao Mundo

4.1 Conselho da Europa quer linguagem mais inclusiva

O Secretariado-Geral do Conselho da Europa lançou um guia sobre comunicação inclusiva. A brochura, disponível em português, destina-se a contribuir para a utilização de uma linguagem mais inclusiva e respeitadora da diferença. Por linguagem inclusiva entende-se uma forma de comunicar objetiva, não tendenciosa, que evita os estereótipos e referências irrelevantes sobre particularidades dos indivíduos, e reconhece as qualidades positivas de todas as pessoas independentemente do género, orientação sexual, deficiência, idade, antecedentes e religião ou convicção, ou ausência delas. O documento, redigido numa linguagem simples, transmite informações sobre a comunicação oral e escrita, formas de tratamento de pessoas com deficiência ou comunicação visual.

Conheça o documento na íntegra 

4.2 Comité dos Direitos das Pessoas com Deficiência tem novos membros

Decorreram no passado dia 12 de junho as eleições para o Comité da ONU dos Direitos das Pessoas com Deficiência. Foram eleitos nove personalidades que virão substituir aquelas cujos mandatos terminam a 31 de dezembro deste ano. Com esta eleição, o Comité da ONU passa agora a ser constituído por 12 homens e 6 mulheres, para o período 2019-2020, contribuindo para uma maior igualdade de género, uma preocupação que se mantinha desde a anterior eleição. Entre os eleitos destaque-se Mara Gabrilli, uma política brasileira, que passará a representar os direitos das pessoas com deficiência na ONU em língua portuguesa. 

Conheça os restantes eleitos
4.3 Oftalmologista portuguesa distinguida pela segunda vez com prémio da Universidade de Harvard

Inês Laíns, investigadora portuguesa e oftalmologista, foi distinguida com o prémio da universidade norte-americana de Harvard 'Evangelos S. Gragoudas Award', que distingue o melhor artigo científico na área de oftalmologia. A oftalmologista, que trabalha no Massachusetts Eye and Ear Hospital, viu o seu artigo premiado pelo caráter inovador e de maior contributo para o tratamento da degenerescência macular relacionada com a idade (DMI). O estudo demonstra uma técnica inovadora que permite, através de um teste de sangue, avaliar o risco de o doente ter DMI e qual a probabilidade desta doença progredir. Em 2017, Inês Laíns ganhou o mesmo prémio por ter desenvolvido um teste para doentes com DMI, de apenas 20 minutos, e concluído que a "presença de determinadas lesões oculares estava associada a um maior tempo necessário para a capacidade de ver no escuro".

5. Os nossos parceiros
5.1 UEST – Unidade de Equipamentos e Serviços Tiflotécnicos

A UEST – Unidade de Equipamentos e Serviços Tiflotécnicos, Lda. é uma empresa que se dedica à venda de produtos e prestação de serviços para pessoas com deficiência visual. Mantém desde 2009 uma loja aberta ao público, situada na Estação de Metropolitano Jardim Zoológico, antiga estação Sete Rios, em Lisboa, estando os seus produtos ainda disponíveis nas 13 Delegações da ACAPO.
Sugestão para este mês: Looky 10
O Looky 10 incorpora um ecrã de 10,1 polegadas, produzindo excelentes imagens nítidas e brilho excecional. É uma lupa eletrónica portátil com ecrã de 10 polegadas, permitindo um maior conforto de leitura devido ao tamanho do ecrã e mais leve que um computador, facilitando assim o seu transporte. O Looky 10 está cheio de recursos úteis, incluindo:

- O suporte integrado que dobra facilmente, criando um ângulo de leitura excecional para o utilizador;

- O suave deslize no ecrã que permite ao utilizador explorar texto ao vivo e imagens sem mover o dispositivo;

- Excelente exibição à distância que permitirá ao utilizador, como por exemplo, visualizar horários de comboio;

- Vista de espelho que permite ao utilizador maquilhar-se, arranjar o seu cabelo, entre outras.

Vantagens para associados da ACAPO:
Os associados efetivos da ACAPO com quotas em dia beneficiam de um desconto de 10% nas compras de produtos tiflotécnicos, na loja UEST.

Horário de funcionamento:
10h00 às 19h00 (hora para almoço entre as 13h00 as 14h00)

Contactos UEST:
Morada: Estação de Metropolitano do Jardim Zoológico, Atrium Norte, Loja 6, 1500-423

Telefone: 21 727 65 05

E-mail: loja@uest.pt
Facebook: www.facebook.com/uest.online
5.2 Vila Galé

Relembramos os associados e colaboradores da ACAPO que podem usufruir de um desconto de 10%, calculado sobre a tarifa online publicada no website dos hotéis Vila Galé (www.vilagale.pt). O desconto considerado incide sobre os serviços de alojamento e em qualquer regime disponível (pequeno-almoço, meia pensão, pensão completa ou tudo incluído). Para pedido de esclarecimentos poderá entrar em contacto com o Departamento de Relações Externas da ACAPO (rp.dn@acapo.pt, telf. 213 245 500) ou com a Central de Reservas (reservas@vilagale.com, telf. 217 907 610).

6. O que disseram sobre nós
Tema: Vai uma aposta? Placard.pt está a chegar
Onde: TSF
Quando: 10 de junho de 2018

“O novo site já obteve a respetiva licença do Serviço de Regulação e Inspeção de Jogos do Instituto de Turismo de Portugal, I.P. A sua oferta de serviços de jogo encontra-se disponível no sítio da internet www.placard.pt e permite aos utilizadores apostarem em 22 modalidades desportivas. (…) A SAS APOSTAS SOCIAIS tem como acionistas cinco entidades. São estas, a Santa Casa da Misericórdia de Lisboa (54%), a União das Misericórdias Portuguesas (16%), a Fundação Montepio Geral (15%), a Cáritas Portuguesa (7,5%) e a ACAPO (7,5%).”

Leia a notícia na íntegra
Tema: “Uma sardinha por uma causa” na Praxis

Onde: Diário “As Beiras”
Quando: 18 de junho de 2018

“A cervejaria Praxis recebeu a sardinhada anual da delegação de Coimbra da Associação dos Cegos e Amblíopes de Portugal (ACAPO), no sábado. “Uma sardinha por uma causa” foi o repetido apelo feito pela instituição à comunidade, que já em 2017 tinha feito evento semelhante. Este ano, e para assinalar os santos populares, a ACAPO promoveu um arraial solidário, outra vez aberto à comunidade, com o objetivo de angariar fundos para a aquisição de uma nova viatura, que permita um trabalho de proximidade, com vista “à reabilitação de pessoas cegas”, deslocações às aldeias e sinalização de casos.”

Notícia apenas disponível na versão impressa do jornal

Tema: Projeto para invisuais de aluno de Viana vence prémio Grace
Onde: Notícias ao Minuto
Quando: 22 de junho de 2018

“O projeto de Paulo Faria, aluno do curso técnico superior profissional de tecnologias e programação de sistemas de informação da Escola Superior de Tecnologia e Gestão do IPVC, inserido no projeto Uni.Network, "incidiu sobre um sistema de auxílio e melhoramento à mobilidade de pessoas invisuais", desenvolvido em cooperação com a delegação distrital da Associação de Cegos e Amblíopes de Portugal.”

Consulte a notícia na íntegra
Tema: Oficina em Leiria quer ensinar técnicas de fotografia para cegos

Onde: Público

Quando: 29 de junho de 2018

“A Escola Superior de Educação e Ciências Sociais de Leiria promove no sábado, 30 de Junho, uma oficina para ensinar técnicas e estratégias de fotografia para pessoas cegas, área onde o país apresenta "muitas lacunas".(…) Para já estão inscritas 30 pessoas, incluindo da ACAPO - Associação dos Cegos e Amblíopes de Portugal e da CEERIA - Centro de Educação Especial, Reabilitação e Integração de Alcobaça, sendo que a actividade, "inclusiva e inovadora, é gratuita e aberta a toda a comunidade", mas exige inscrição prévia.”

Consulte a notícia na íntegra
7. Diretório ACAPO - Os nossos contactos

Direção Nacional

Av. D. Carlos I, 126, 9.º andar

1200-651 Lisboa
dn@acapo.pt
21 324 45 00
Açores

Rua de Santa Catarina, 53 A

9500-240 Ponta Delgada
acores@acapo.pt
296 28 67 77
Algarve

Rua António Bernardo da Cruz, nº 15 Lj

8000-316 Faro
algarve@acapo.pt
289 806 693
Aveiro

Av. 25 de Abril, Mercado Municipal, sala 6 – 1º piso

3750-101 Águeda
aveiro@acapo.pt
234 624 070
Braga

Rua Cruz de Pedra nº 114

4700-219 Braga
braga@acapo.pt
253 267 766
Castelo Branco

Rua Ruivo Godinho, 27 r/c A

6000-275 Castelo Branco
castelobranco@acapo.pt
272 321 380
Coimbra

Rua dos Combatentes da Grande Guerra S/C 113

3030-181 Coimbra
coimbra@acapo.pt
239 792 180
Guarda

Centro Comercial São Francisco, Largo São Francisco, piso 1 loja 11

6300-754 Guarda
guarda@acapo.pt
271 213 955
Leiria

Av. Adelino Amaro da Costa, Lote 20, Loja E, Arrabalde da Ponte

2415-367 Leiria
leiria@acapo.pt
244 849 850
Lisboa

Rua Rodrigues Sampaio 146, 2º esquerdo

1150-282 Lisboa
lisboa@acapo.pt
213 182 910
Porto

Rua do Bonfim, nº 215

4300-069 Porto
porto@acapo.pt
225 899 100
Viana do Castelo

Rua Nova de São Bento, 5 a 11

4900-472 Viana do Castelo
viana@acapo.pt
258 813 597
Viseu

Rua D. Nuno Álvares Pereira bloco B1 r/c esquerdo

3510-096 Viseu
viseu@acapo.pt
232 419 750
Vila Real

Rua Francisco Sales Costa Lobo, JT 5 r/c direito, nº7A

5000-260 Vila Real
vilareal@acapo.pt
259 338 330
Departamento de Apoio ao Emprego e Formação Profissional - Coimbra

Rua dos Combatentes da Grande Guerra, 113

3030-181 Coimbra
formacao@acapo.pt
239 792 180
Departamento de Apoio ao Emprego e Formação Profissional - Lisboa

Av. João Paulo II, lt. 531, 2.º A

1900-726 Lisboa
formacao@acapo.pt
21 837 10 72
Departamento de Apoio ao Emprego e Formação Profissional - Porto

R. de Camões, 219- 4º dtº

4000-145 Porto
formacao@acapo.pt
222 012 222
Centro de Produção Documental

Av. João Paulo II, lt. 531, 2.º A

1900-726 Lisboa
producao@acapo.pt
21 837 10 72/91 214 12 08
