DIREÇÃO NACIONAL DA ACAPO                                                                                COMUNICADO

Lisboa, 4 de janeiro de 2019

Dia Mundial do Braille

ACAPO pede aos partidos políticos campanhas eleitorais mais acessíveis

· Nova legislação obriga à criação de uma matriz de voto em Braille;
· Braille possibilitará que pessoas com deficiência visual votem de forma autónoma e em sigilo;
· ACAPO pede que partidos políticos tornem as eleições verdadeiramente acessíveis.

Em 2019, Portugal terá três atos eleitorais, em dois dos quais - Assembleia da República e Parlamento Europeu - os cidadãos portugueses com deficiência visual, pela primeira vez, poderão votar de forma autónoma e secreta, graças à criação de uma matriz de voto em Braille.

A matriz é uma réplica do boletim de voto, escrita em Braille, com recortes que alinham com os quadrados impressos no boletim. A matriz permite que o eleitor com deficiência visual encontre a lista da sua preferência e coloque uma cruz no quadrado respetivo no boletim de voto. Com esta matriz os eleitores com deficiência visual poderão optar por um voto direto ou acompanhado. 
  
A ACAPO saúda, por isso, o esforço da Secretaria-Geral do Ministério da Administração Interna para concretizar a intenção do legislador e garantir um voto independente por parte dos eleitores com deficiência visual. 

Porém, a ACAPO defende que “um verdadeiro voto independente é um voto informado”. É, por isso, que a ACAPO apela aos partidos políticos para que as campanhas eleitorais sejam mais inclusivas, garantindo que as suas mensagens chegam a todos. 

Tomé Coelho, Presidente da Direção Nacional da ACAPO, assegura que “comunicar com as pessoas com deficiência visual requer tão simplesmente vontade, e, em grande parte das vezes, nem há custos adicionais significativos”. “O Braille é uma das formas que existe para alargar o público da nossa mensagem mas há mais! Pensamos que é intenção de qualquer partido político chegar a mais pessoas, ou não?”, interroga o Presidente da ACAPO.  

[bookmark: _GoBack]Para isso, a ACAPO disponibilizou no seu website um conjunto de recomendações, dirigidas aos Partidos Políticos, que os ajuda a tornar as suas mensagens mais acessíveis aos cidadãos com deficiência visual. 
Saiba mais: https://bit.ly/2RpEQhC
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