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DECLARAÇÃO DE VALORES DA ACAPO

· Inclusão – A ACAPO acredita que todas as pessoas têm o direito de viver numa sociedade inclusiva que valoriza e reconhece o contributo individual para a diversidade e a pluralidade, assim como a equidade no acesso à participação plena.
· Autorrepresentação – A ACAPO defende que as pessoas com deficiência visual são quem está em melhor posição para reconhecer as suas necessidades, identificar e defender os seus interesses e promover os seus direitos; todos os assuntos que lhes dizem respeito devem ser decididos com o seu envolvimento e participação, no quadro de estruturas plenamente representativas, livremente escolhidas, dirigidas e monitorizadas pelas pessoas com deficiência visual.
· Autodeterminação – A ACAPO considera que cada pessoa tem o direito de fazer as suas próprias escolhas de forma autónoma, esclarecida, consciente e confiante.
· Humanismo – A ACAPO reconhece que, quaisquer que sejam os fins a atingir, a sua prossecução deve ter sempre presente a centralidade do ser humano, na dignidade e integridade inerente a cada um.
· Desenvolvimento Sustentável – A ACAPO entende que os desafios que se colocam à humanidade implicam a mobilização de todos numa perspetiva de paz e justiça, com instituições eficazes na cocriação de sociedades ambiental, social e economicamente sustentáveis.
· [bookmark: _GoBack]Rigor – A ACAPO considera que a sustentabilidade das organizações e das suas posições e ações é garantida por uma cultura de recolha rigorosa de informação, definição clara de objetivos e avaliação construtiva de resultados, adotando uma atitude positiva e ousada perante os desafios.
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